








































2 , d e k ĈD e t r o v
DRUŠTVO SLOVENCEV v Buenos Airesu,. 

A rgentina, podpira po svojem  socialnem  odseku  
rojake, ki so v potrebi, bodisi z denarjem ali bla­
gom. V samem Buenos Airesu je  253 podpirancev, 
30 pa v notranjosti velike dežele. Med podpiran­
ci so cele družine, nato vdove, bolniki, ostareli, 
umobolni. Poleg društvenega socialnega odseka 
imajo tudi V incencijevo konferenco, ki prav tako 
pomaga rojakom v potrebah.

SLOVENSKIH TEČAJEV za otroke —  to je 
toliko kot slovenske šole —  im ajo Slovenci na 
področju Buenos A iresa nič manj kot 15. Za pouk 
jim  je  na razpolaganje 13 svetnih moči in 12 du­
hovnikov, ki poučujejo predvsem katekizem  v s lo ­
venščini. V vseh teh tečajih  je  vpisanih 630 otrok
—  283 dečkov in 347 deklic.

V LETU 2000 bodo ljude lahko preprečili vre­
menske katastrofe, na primer ta jfu n e in orkane, 
odpravili hude zime in suše, po mili volji delali 
vrem e. Potovanje na planete bo nekaj vsakdanje­
ga, hrane bo več ko dovolj. Dani bodo vsi pogoji 
za silen razvoj nadaljnjih komodnosti. Toda človek  
bo moral biti zadostno pam eten, da ne bo vsega  
silnega napredka izrabil za u n ičevan je ... To je  sa­
mo drobec iz napovedi, kako lepo in prijetno bo 
na svetu  čez 40 let. č e  bo le res? Tisti, ki boste 
dočakali, nam boste povedali.

OSEM DESET LET je  od takrat, ko so se v 
Clevelandu, ZDA, naselili prvi Slovenci. Prvi je 
bil Jože Turk iz vasi žverče, kmalu je  pi-ivabil za 
seboj celo procesijo drugih. O njih je  zapisano: 
Sprejem ati so marali najtežja dela za najnižje  
plače. Preddelavci so jih gonili k delu in jih pri­
ganjali kot črno živino, pa si niso mogli dosti po­
m agati, ker niso znali a n g lešč in e ...

VELIKO UGIBANJE, ki je pred letom dni v e ­
ljalo letu  1960, kakšno bo in kaj bo prineslo, je  
zdaj že približno dognano. Tolikšnega pomena za 
razplet in zaplet svetovnega položaja, kot so mu 
ga nekateri preroki napovedovali, menda le ni im e­
lo. Res je  prineslo dobršno mero senzacij in raz­
burjenja, tudi zgolj zanim ivosti, svetovno ravno­
težje je pa ostalo nekako tam, kjer ga je pustilo 
leto 1959. Zelo verjetno bo nekaj podobnega z le­
tom  1961, ki bo te dni prišlo na vrsto za ugi­
banje in razna prerokovanja, ali vsaj napovedi. 
Za nas velja tudi letos tisto , kar je veljalo lani in 
vsako leto ob tem času —• in sploh zmerom — : 
v božjih rokah smo!

Misli, Decem ber, 1960.

“PROSTAŠKO V ED EN JE” HRUŠČEVA v
N ew  Yorku različni različno razlagajo. N ekateri 
m islijo, da je  s tem  razkrival svojo sam ozavest 
in notranjo moč Sovjetije, drugi, da je  s takim  
vedenjem  samo zakrival zadrego, ko se je  zavedal, 
kako slabo stojijo  njegove šanse doma in deloma 
v svetu. Kdo ima prav, morda niti sam Hruščev 
ne bi vedel povedati. “Vrhunsko” zborovanje Zdru­
ženih Narodov je  po vsem vidiku ostalo le kratka 
epizoda v svetovni diplomaciji, nekako tako kot 
poprej ožja “vrhunska” v Parizu, le da so bile oko­
liščine in “polom ije” drugačne tu, drugačne tam. 
Približno je  vse ostalo pri starem : velike zmage 
ni odnesel ne ta ne oni, svetovna tehtnica se ni 
dosti premaknila. Poedinih točk, koder se pojavlja­
jo nove in nove napetosti in nevarnosti za sve­
tovni mir, pa itak nikoli ne zmanjka.

KOMUNIZEM si je  očividno pridobil nova opi- 
rališča v A frik i (A lžirija) in v Južni Ameriki (Gu­
b a), kjer utegne v bližnji bodočnosti kaj vzplam ­
teti, na drugi strani se pa trdovratno vzdržujejo  
trditve, da med Sovjetijo in rdečo Kitajsko nasta­
ja večji in večji razkol. Dočim kitajski komunisti 
zahtevajo, naj se osvojitev sveta po komunizmu 
izvrši z veliko vojno, vztraja Hruščev pri svojem , 
češ da vojne ni treba, tudi brez nje bo komuni­
zem počasi prodrl in povsod zmagal. V erjetno so 
pa še drugačne napetosti med okema središčema  
svetovnega komunizma, ne samo ta zadeva. Hruš­
čev je zadnje čase precej zmeren v svojih nasto­
pih napram Zahodu, celo nekam popustljiv in z g o ­
vorno poudarja “koeksistenco”. Besede so lepe, 
ogiblje se pa vsaj zaenkrat tega, kar Italijani 
im enujejo “brutti fa t t i.” Baje čaka na nastop no­
vega prezidenta v Ameriki.

JOHN F. KENNEDY je  zmagal pri volitvah  
za predsednika ZDA s tako majhno večino odda­
nih glasov, da bi, bila njegova zmaga precej dvom­
ljiva, če bi bila izvolitev odvisna samo od tega. 
Zaradi posebne zapletenosti am eriškega volilnega  
zakona je  pa vendar zm agal z veliko večino. Zna­
čilno je , da je  zm agal kljub svojem u katoličan- 
stvu in postal prvi katoliški predsednik ZDA, pa 
tudi kljub svoji m ladosti (44 let) in je  najm lajši 
predsednik v zgodovini Am erike. N jegovo izvolitev  
je  svet sprejel z zadostnim  zadovoljstvom , če že 
ne navdušenjem , nekako tako kot Amerika sama.

(K onec str. 375.)
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“ POD B O Ž JO  
MISLIJO S M O 99

KAKO JE SV. PETER VLADAL SVET  

(Legenda)

POTOVALA STA KRISTUS GOSPOD IN SV. 
PETER križem po svetu  in prišla do velikega me­
sta. Obstala sta na nizkem griču in gledala. Mesto 
je  bilo v razvalinah po silnem  potresu. Mrgolelo 
je  reševalcev, od vsepovsod so h iteli ljudje na  
pomoč, prenašali ranjence, hranili lačne, oblačili 
nage, pokopavali mrtve.

K ristus je  blagoslavljal reševalce, ki jih je  gna­
la k delu ljubezen do bližnjega, P eter je  pa zma­
jeval z glavo.

“Gospod, potresov pa res ni treba na svetu. 
Ko bi jaz imel tvojo m o č . . .”

“Imej jo, dam ti jo , ustavi potrese!”
Ves vesel je P eter stegn il roko in prepovedal 

zem lji, da bi se še kdaj tresla.
Šla sta dalje in nikjer ni bilo več potresov. 

Končno sta se vrnila v  nebesa in si rekla: čez  
deset le t prideva spet pogledat, kako je  na svetu.

Hitro so m inila leta in potnika sta držala be­
sedo.

Prišla sta v deželo, ki je  v  njej divjala kužna 
bolezen. Bolniki so strašno trpeli, m nogi umirali, 
zdravi so se trudili okoli bolnih in jim  stregli. 
Mrtve so sproti pokopavali.

K ristus je  blagoslavljal delo ljubezni do bliž­
n jega , P eter je  bil nezadovoljen.

“Kaj pomaga, da sem ustavil potrese, ko pa 
kužna bolezen povzroča tako trp ljen je!”

“Prepovej jo , dam ti oblast!”
V es vesel je  P eter stegn il roko in prepovedal 

za ves svet kužno bolezen. Obhodila sta zem ljo in 
nikjer ni bilo več kuge. Končno sta se vrnila v 
nebesa in si rekla: č e z  deset let prideva spet.

V nebesih ni dolgčas, brž so bila leta mimo. 
N ebeška popotnika sta bila zopet na zem lji.

Prišla sta v deželo, ki je  prejšnji dan v njej 
vsa polja in vrtove toča pobila. Ljudje so jokali in 
zdihovali. Med njimi so pa hodili drugi in njih to ­
lažili: N ič ne obupavajte, v vseh sosednjih deže­
lah že zbirajo živež, prav kmalu bo tu izdatna  
pom oč!”

K ristus je  blagoslavljal zbiranje živeža in 
spodbujal tolažnike, naj le še dajejo poguma. Pe-
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ter je  nagrbančil obrvi in rekel:
“Res ni več potresa in kužnih bolezni, pa kaj 

pomaga, ko ima pa toča tako oblast!”
“Vzemi ji oblast, prepovej jo , dam ti moč, 

da jo ustaviš.”
V es vesel je  P eter stegnil roko in noben

oblak ni sm el več delati toče.

D eset let pozneje je  Peter odpravil požare,
deset le t pozneje povodnji, končno sušo in za na­
m eček tudi snežne zam ete. Ko sta tedaj potovala 
križem sveta, je  bila vsa zem lja kot en sam pa­
radiž. P eter je  stopal pokonci kot zm agovit v la ­
dar in si zadovljno gladil brado. Kristus ni zinil 
nobene.

Srečala sta sijajno vozilo, ki je  teklo po g la­
dki cesti brez konj kot lastavica po zraku, in pol­
no je  bilo veselih  ljudi. Krohotali so se in vpili 
nad njim a:

“Trapa neumna, odkod pa vidva? Menda sta 
z lune padla med nas, ko še dandanes hodita
peš!”

In že je  vozilo izginilo za lahnim ovinkom. 
Petru se je  zdelo zamalo, nam rgolil je  obrvi 

in gledal v stran. Molčal je  in še z enim očesom  
ni poškilil na Gospoda.

Prišla sta do delavcev, ki so popravljali cesto. 
Brez krampov in lopat so naravnavali pošastne  
stroje, ki so opravljali vse delo nam esto ljudi. N i­
so opazili potnikov. Slišala sta, kako je  eden za­
klel:

“Tristo hudičev, da bi že m inile te ure! Dol­
gočasno je poslušati ropot teh  vražjih strojev!” 

Petru je  zavrela kri ob “hudičih” : 
“Poptrpljenje, potrpljenje, prijatelj!” je  za­

klical preklinjevalcu. “ Kako je  pa bilo, ko so pri

Misli, Decem ber, 1960.



takem delu še pele lopate in krampi!"
“ Ha, ha, ta  je  pa lepa! Lopate in krampi! Ali 

vidva še pomnita tiste  nazadnjaške lopataste čase? 
Tudi potrpljenje spada s krampi in lopatam i vred 
med staro šaro. Kje sta se pa vzela vidva?”

P eter je  z enim očesom pogledal Gospoda, ta  
se pa ni zm enil in šla sta naprej. Ko sta imela  
za sabo ropotanje strojev, je  rekel Gospod:

“A li bi ne bilo dobro odpraviti tudi stroje?  
Hočeš oblast?”

P eter se je  ugriznil v jezik in molčal. Gledal 
je  v tla in tiho razm išljal.

Prišla sta do velike farm e, kjer so delavci s 
silnim i stroji spravljali žito. Mimogrede je  stroj 
žel, m latil, m lel in moko spravljal v  vreče. Bil je  
čudovit pogled. Tedaj se je  vlil rahel dež in nara­
ščal v ploho. D elavci so zijali pod oblake in ustav­
ljali stroje. Pregrnili so jih z velikim i plahtami 
in se sami stisnili podnje.

“Prokleti dež, ali nisi m ogel počakati nekaj 
uric! Lahko bi končali delo in jutri šli brezskrbno 
na picnic. Zdaj pa imamo, hudič naj vzam e dež in 
oblake!”

“In tebe zraven, ko tako grdo govoriš!” mu 
je  P eter zabrusil. “Ali ne znate ljudje prav nič 
več potrpeti?”

“Ti bom dal potrpeti, hudič! Na, tu imaš, pa 
potrpi!”

Segel je  po kladivo in ga zalučal Petru na­
ravnost v  glavo. Kristus je  stegn il roko in kladi­
vo je  padlo na tla, preden je  Petra zadelo.

“Nič več mi ni všeč na svetu ,” je  rekel Pe­
ter. “Gospod, kar vrniva se gor!”

Molče sta se dvignila z zem lje in izginila v 
deževnih oblakih.

Po kratkih desetih letih sta pa bila spet doli. 
P eter je  že nekoliko pozabil na zadnji obisk in je 
bil dobre volje. S vet je  kil lep in vse je  kazalo, 
da se ljudem dobro godi. Po daljšem potovanju  
sta doživela razočaranje.

B ila je  velika slavnost, vršile so se dirke in 
tekm e. Ljudstva kot m ravelj. Z nepopisnim vzhi­
čenjem  so kričali vsevprek in spodbujali tekm o­
valce, zm agovalcem  ploskali in vpili, da si je  P e­
ter ušesa mašil. Tedaj se je  zgodila nesreča, 
eden tekm ovalcev je  obležal v krvi. R editelji so 
ga zavlekli nekoliko v stran in eden je  tekel na 
te lefon . N ihče se ni zm enil, da bi ponesrečencu  
nudil prvo pomoč.

“Ali ste kam ni?” je  z veliko nejevoljo zavpil 
P eter dovolj glasno, da so ga nekateri slišali. Ozrli 
so se in vprašajoče pogledali Petra.

“ Kaj pa kričiš in motiš zabavo?”
“Ali ne v id ite, da je  fan t hudo ranjen? Iz­

perite mu kri in požirek vode mu d ajte!”

Misli, December, 1960.

“N e moti nas, pravim , če nočeš, da te pošljem  
hudiču. Kje si se sploh vzel? Vsak čas pride am­
bulanta. Naj mu strežejo tisti, ki so plačani za 
take reči.”

P eter je  osupnil, č e z  čas je  spet odprl usta in 
dvignil roko, da bi dal poudarka hudi besedi, ki 
mu je  bila na jeziku, pa ga je  Gospod prijel in  
v hipu sta bila daleč na samem.

“Kam pa zdaj, P eter?” je  ljubeznivo vprašal 
Gospod. “V kateri kraj bi še rad pogledal?”

“Nikamor me ne veseli, vrniva se v nebesa in 
nič več ne prihajajva dol!”

“Kaj se ti je  pa tako zam erilo?”
“Ljudje kolnejo, nam esto da bi vsaj za m rvi­

co potrpeli. In srca za bližnjega nim ajo več. To 
pa že ni za nikam or.”

“Kakšno oblast naj ti dam ?”
“N obene, Gospod! D osti skrbno sem gospodaril 

z oblastm i, ki sem jih od tebe dobil, ljudje so pa 
v blagostanju grdo podivjali.”

Gospod je  umolknil in samo prav nalahno pri­
kimal. P eter se je  nekam zam islil, čez čas pa ves 
krotak spregovoril:

“Gospod, vrnem ti vse oblasti, ki si mi jih do­
brotno podelil, zanaprej le spet sam gospodari!” 

K ristus se je  komaj vidno nasm ehnil, pa še to 
bolj z očmi kot z ustnicami in lici. S tegnil je  
roko in odvzel Petru dano oblast.

V naslednjem  hipu sta bila že nad oblaki in 
nebeška vrata so se zaprla za njima. Od takrat 
ne prihajata več na potovanje križem po svetu.

Vrnili so se pa na zem ljo potresi, za njimi 
toča, potem požari in velike povodnji. Tudi kuž­
ne bolezni in suše so našle spet pot v to ali ono 
deželo. Pa še druge nezgode se pojavljajo od časa 
do časa, da bi se ljudje ne odvadili potrpljenja  
in bi jim  srca ne postala kamni, kadar njih bližnji 
pomoči potrebuje —  in bi Gospod m ogel svoj bla­
goslov spet nanje rositi. —  P.B.A .

VESELE BOŽIČNE PRAZNIKE  

in SREČNO NOVO LETO 1901 

vsem znancem in prijateljem  želi
S lo v e n sk i  p ev sk i  zbor ,  B r i sb a n e
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S L O V E N C I  — " ČUDEN NAROD "
Ruda Jurčec, A rgentina

ALI SMO RES? Kadar so prihajali tuji vojaki 
v naše kraje, so tako govorili. In kadar domačini 
v Am eriki in drugod pridejo v tesnejši stik z na­
mi, rečejo isto.

Gre za naš značaj, za naše vedenje —  gre pa 
brez dvoma tudi še za nekaj drugega: za  n a šo  slo- 
v e n sk o  k u l tu r o ,  ki je našla pot prav do zadnjega  
kotička slovenske zem lje, prav v vsako našo družino. 
K ateri naših domov na primer ni im el lastne do­
m ače knjižnice? Ljude, ki so nam hoteli prinašati 
kulturo od drugod, ali pa tuji potniki, ki so na 
poti skozi našo deželo mogli S lovence od blizu 
spoznati, so vedno presenečeni podčrtavali to dej­
stvo.

Zunaj po svetu —  razkropili smo se na vseh  
p et kontinentov —  seveda ni vedno povsem tako. 
Prva leta v tu jin i so skrbi za vsakdanji kruh po­
tisn ile  v  ozadje m isel na slovensko knjigo. To je  
bilo pač nujno, to d a  tu d i  s t r a š n o  n e v a r n o .  Le pre- 
rado se zgodi, da se  človek branja do konca od­
vadi in je  pozneje lepa hiša s pripravljenim  pro­
storom za knjižnico le nekak simbol, le nekaj bolj 
za “obiske”, ki naj vidijo, da smo Slovenci kul­
turni lju d je ...

Vendar je  treba priznati, da smo tudi v  po­
gledu izdajanja knjig in branja Slovenci po sve­
tu daleč pred drugimi narodi, ki so z nami vred 
po svetu  raztreseni. Več slovenskih knjižnih za­
ložb deluje v zam ejstvu in skoraj ni večjega m e­
sta na svetu, da ne bi zahajale tja slovenske k n ji­
ge. Vendar pa je SLOVENSKA KULTURNA AK­
CIJA založba posebne vrste, ki ji gre prednost 
pred drugimi.

N jen e knjige se tiskajo v Buenos A iresu, toda 
pišejo jih p isatelji in pesniki tudi iz Trsta, A m e­
rike, Japonske in od drugod. Tudi A vstralija nam  
je  dala knjigo črtic. Bralci in naročniki živijo prav 
po vsem svetu. To so preprosti ljudje, delavci., 
uradniki, duhovniki, segajo pa po knjigah tudi 
znanstveniki in um etniki. Bralci najrazličnejših  
okusov morejo najti zanim ive in vedno kvalitetne  
knjige bodisi zase, bodisi za darilo znancem  in pri­
jateljem . Od film sko napetega potopisa slovenske­
ga gornika na DHAULAG IRI do gorenjske povesti
o JERČEVIH GALJOTIH, od pesmi največjega  
slovenskega pesnika zadnjih desetletij B A L A N T I­
ČA do modernih rom aniv —  vsega je  dovolj v  ka­
talogu knjig Slovenske kult. akcije. D ela so pestra  
kakor so pestri kraji, kjer žive p isatelji njenih  
knjig.

T u jc i  se  č u d i jo  n aš i  d e la v n o s t i .  Seveda ne ve­
do —  kakor tudi mnogi med nami samimi ne —  
da je vse to delo opravljeno z velikim i težavam i. 
Doma nobena svobodna knjižna zaloga ni mogla  
izhajati brez državne podpore, v tujini še m isliti 
ne moremo na kako tako podporo. Vse delo je  in 
bo ostalo dovisno samo od naročnikov knjig in od 
ljudi, ki se zavedajo važnosti slovenskega tiska za 
ohranitev in razvoj slovenskega življa, zato pod­
pirajo našo akcijo k o t  m ec en i .  Sicer je  pa v sa k  n a ­
ro č n ik  o b e n e m  tu d i  m a j h e n  m ec en  Slov. kult. ak­
cije, saj brez naročnikov založba ne bi mogla po­
kazati takih uspehov, kot jih v resnici je.

V domovini knjig Slov. kult. akcije n iti z b e­
sedo ne om enjajo. Včasih je  najti kakšno m neje o 
piscu brez omembe založnice; drugič najdem o po­
natisnjene cele strani iz knjig Slov. kul. akcije  
(na prim er iz potopisa D haulagiri), toda nobene  
besede o knjižnem  delu založbe, ki je v š e s t ih  l e t ih  
v rg la  m ed  S lo v e n ce  36 p u b l ik a c i j  v več k o t  36,000 
izvodih .  Zato moramo sami posvečati toliko več pa- 
žnje našem u svobodnemu književnem u delu: širiti 
moramo ljubezen do branja med preprostimi in 
med intelektualci, ki jih je  nepoklicna zaposlitev  
m nogokrat povsem  odtegnila od slovenskih knjig.

S p o sp e še n im  n a r o č a n je m  k n j ig  je  t r e b a  p r i ­
sk o č i t i  na  pom o č ,  d a  bo t a  n a š a  c e n t r a l n a  k n j i ž n a  
z a lo žb a ,  ki j e  v š e s t ih  l e t ih  z b r a l a  okoli  s e b e  m očn o  
sk u p in o  n a jm o č n e j š i h  s lo v e n sk ih  b e se d n ih  u m e t n i ­
kov, še  b o l j  b u jn o  z až iv e la  in m o g la  d e lo v a t i  —  
b re z  s k r b i . . .

Kadar torej slišim o, da SKA išče “m ecenov”, 
ki bi pripomogli k bolj rednemu izdajanju knjig, 
še lepših kot doslej, nikar ne recimo, kakor so ne­
koč rekli nekemu grškem u vojskovodji: Oh, vedno 
prosjači kakor vojni u je tn ik i... Na to je  mož od­
govoril: N e! N e prosjačim kot ujetnik, prosjačim  
kot vojskovodja, da bi dobil novih v o ja k o v ...

N ikar se  ne motimo! Poleg b lagostanja v ma­
terialnem  pogledu moramo dati sebi in otrokom še 
drugega bogastva. Če sami ne bomo spoštovali slo­
venske knjige in njenega jezika, ni na svetu  pri­
pomočkov, da bi to dosegli pri naših malih. Boga­
stvo lepe knjige je bogastvo prijateljstva, ki tra­
ja vse življenje.

M isl im o  na  to in s to p im o  m ed  n a r o č n ik e  S lo ­
v e n s k e  k u l t u r n e  A k c i je !  Ostanimo “čuden narod” , 
potrudimo se pa vrhu tega, da bomo zaslužili na­
slov: “občudovani narod-”
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N ekateri evropski državniki, ki so precej “v le ­
tih”, so baje nekoliko zm igavali z rameni, rekel 
pa nobeden ni kaj veliko. Je tudi res bolje poča­
kati, da se Kennedy izkaže tako ali tako, dovolj 
bo časa, za besedičenje pozneje.

V ARG ENTINI so nedavno obhajali medame- 
riški Marijanski kongres, ki se je po poročilih s i­
jajno obnesel. Ogromne m nožice so se udeleževale  
raznih slovesnosti in pobožnosti, nekako tako kot 
v poletju  m ednarodnega evharističnega kongresa 
v Miinchenu. Posebna privlačnost M arijanskega 
kongresa je  bila m ilostna podoba M atere božje iz 
Lujana, ki je  vernikom Južne Am erike isto kot 
Slovencem  Marija Pomagaj na Brezjah. Bilo je  
prvič, da so om enjeno podobo prinesli iz Lujana v 
Buenos A ires in jo nosili v m ogočni procesiji. Vsa 
A rgentina se je  na kongres poprej pripravljala z 
ljudskim i m isijoni, ki so se vršili po vseh cerkvah  
skoraj istočano in privabili nazaj k Bogu velike 
m nožice ljudstva.

KATOLIŠKA CERKEV pod sedanjim  papežem  
stalno pridobiva na ugledu. N ajveč zasluge pri tem

POIZVEDOVANJA
G. V la d im i r  Kos, slov. m isijonar na Japon­

skem, bi rad vedel, če je  v A vstraliji rojak z im e­
nom M uc. Ko je  bil g. Kos še v  Rimu, sta si 
dopisovala, potem  sta se zgrešila. Kdor bi vedel, 
naj javi na naslov MISLI.

Ga. A p o lo n i ja  L a m p r e t ,  r .  K a la n ,  sedaj v A r­
gentini, išče F r a n c a  P r a p r o t n ik a ,  Ljubljančana, ki 
je  zdaj baje v A vstraliji. Zgrešila sta se 1.194:5, 
ko so A ngleži zasedli Rim. Kdor bi vedel, naj javi 
na naslov M ISLI.

REZIKA ZUPAN, r. Arh v Bohinju, Sloveni­
ja, bi rada vedela, kako je  umrl njen stric Janez 
Arh. O njem he bilo zapisano v lanski Matici m rt­
vih, da je  umrl 1.1955 v Fawknerju, VIC. Kdor bi 
vedel kaj povedati o vzroku in okoliščinah smrti, 
je  naprošen, da sporoči MISLIM.

G. Fil ip  K lem en č ič ,  Sunshine, Vic., išče za 
svojo sestro prim ernega Slovenca, ki bi jo poroči!. 
N aj bi bil star od 45 —  50 let, lahko tudi vdovec. 
Kdor bi se zanim al, naj piše na naslov: F.K., 399 
Ballarat Road, Sunshine, VIC.

Misli, Decem ber, 1960.

ima papeževa zam isel za nov vesoljni cerkveni 
zbor, ki ga v Rimu z vso živahnostjo pripravlja­
jo. Posebno pozornost je  vzbudil papež s tem , da 
je  pozval k sodelovanju tudi nekatoliške kristjane. 
Čeprav ni upati ne skorajšnje ujedinjevanje “lo­
čenih bratov”, je vendar vsaj spoznanje, da seda­
nja  razklanost med kristjani ni koristna, z novo 
občutenostjo zaživelo. To spoznanje bo vsaj po- 
edincem  olajšalo povratek v katoliško Cerkev. 
Saj ves svet vidi, da je  celo visokim uradnim pred­
stavnikom  razkolnih in protestantovskih cerkva po­
stalo nekam dolgčas po Rimu, zato več in več sli­
šimo o “vljudnostnih obiskih” pri papežu —  kot 
ga je napravil glavar anglikanske cerkve, dr. Fish- 
er iz Londona.

V ITALIJI ob raznih volitvah število za ko­
m uniste oddanih glasov še vedno ne gre dosti na­
vzdol. Rajši obratno. Razlagajo tako: Med Ita lija­
ni je  še veliko svobodom iselstva iz časov, ko so 
vladali Italijo fram asoni. Svobodom iselci niso moč­
no vneti za komuniste kot take, je  pa edino ko­
m unistična stranka tista, ki ji lahko zaupajo, da 
ne bo nekoč potegnila —  s “klerikalci” in z n ji­
mi podprla “papeško politiko”. , .  Hm! N eki Ame- 
rikanci se pa boje, da se bo papež s Kennedijem  
vred vselil v Belo hišo!

■

K o le n k o v a  p r v o o b h a ja n k a  v S y d n e y u  
vošči v sem  p r a v  lep božič
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PO K R ISTJA N JE N JE  SLOVENCEV  P a v la  M ilad inov ič  

in njihove narodnostne meje

V NEW  YORKU IN W ASHINGTONU je  iz­
šla važna in zanim iva knjiga v angleščini z dolgim  
naslovom :

THE CONVERSION OF THE SLOVENES  
A N D  THE GERMAN-SLAV ETHNIC BOUNDARY  
IN  THE EASTERN ALPS. Zanimivo je , da so jo  
tiskali na Japonskem.

K njiga je  za nas neprecenljiva, ker v enem  
svetovnih jezikov predstavlja naš narod širokemu  
svetu in dokazuje, da nismo narod brez zgodovine, 
kot bi nas radi naslikali N em ci in s tem  opravi­
čevali iztrebljaanje našega življa na Koroškem in 
kjerkoli bi se dalo.

N apisal je  knjigo slovenski duhovnik in uče­
njak s trem i doktorskimi diplomami, nedavno pre­
m inuli A lo jz i j  K u h a r .  Izšla je  kot drugo izdanje 
zbirke “ Studia Slovenica” šele po avtorjevi smrti, 
prirejena iz ogrom nega in izčrpnega teksta, ki ga 
je  dr. Kuhar napisal kot razpravo za univerzo v 
Cambridgu 1.1949.

Predgovor knjigi je  napisal dr. Janez Arnež, 
ekonom ist in politični izvedenec, ki je diplomiral 
v ZDA. Poznamo ga že kot avtorja knjige “Slove- 
nia in European A ffa irs” , ki sem o njej poročala 
v julijsk i številki MISLI.

Zgodovina naseljevanja S lovencev v vzhodnih  
Alpah še vedno ni do konca preiskana. Iz drob­
cev, ki jih je  bilo m ogoče zbrati iz davne prete­
klosti, so razni zgodovinarji razvili različne teo ­
rije, bolj ali manj posrečene. N ovejša raziskavanja  
skušajo iz teorij in novih odkritij dognati dejstva. 
Kuharjeva knjiga je  brez dvoma močan doprinos k 
zaželenim  dognanjem .

Slovenci so se naselili v srednji Evropi v ta­
kih časih, da je  morala njihova politična zgodovi­
na postati vseskozi prepletena s cerkveno. Toda 
zakaj je  moralo biti tako, na splošno tudi šolani 
Slovenci daandanes le malo vemo —  ali se nismo
o tem  nikoli tem eljito  poučili, ali smo pozabili?
V spom inu nam zvene neka krajevna in osebna 
im ena iz tistih  časov: Gospa Sveta , Salzburg, Og­
lej, B latograd —  Tasilo, Kocelj, R astislav, Pribina, 
brata Ciril in Metod —  in še kaj takega, povezati 
v zgodovinski okvir in potek jih ne znamo. Prav 
to naredi za nas Kuharjeva knjiga in prav zaradi 
naše nevednosti bi morali z veliko hvaležnostjo in 
vsem  navdušenjem  pozdraviti in brati to knjigo.

Naj nihče ne misli, da je  zgodnja zgodovina  
Slovencev nezanim iva prav zato, ker ve toliko po­

vedati o njihovem  počasnem —  dostikrat prisilje­
nem —  sprejem anju krščanstva. N asprotno! Nad 
vse zanim ivo je sled iti zgodovinskim dogodkom, ki 
so naravnavali zgodovinski razvoj našega naroda 
v 6. in naslednjih stoletjih  pod vplivom versko- 
kulturnih poseganj v ozem lje naših prednikov iz 
treh središč:

I z  S a lz b u r g a ,  odkoder so mogočni nemški 
škofje  pošiljali svoje m isijonarje oznanjevat Kri­
stusa, pa na žalost obenem kolonizirat in ponem- 
čevat slovenske pokrajine. D elovali so z veliko vne­
mo, menda pa bolj za drugi kot za prvi c i l j ;

Iz  O g le ja ,  ki je  spreobračal Slovence pod Dra­
vo, ni pa im el kolonialnih teženj. D elal je , se zdi, 
z manjšo vnem o, uspehi so bili počasni, toda tra j­
ni;

Iz  P a n o n i je ,  kjer sta Kocelj in Metod z ve li­
ko vnemo širila krščanstvo na vse strani, obenem  
pa im ela v načrtu močno slovensko politično or­
ganizacijo —  sam ostojno slovensko državo, ki naj 
bi s papeževim  blagoslovom delala most med Vzho­
dom in Zahodom in držala med njima potrebno 
ravnotežje. Ta vpliv je bil vsaj za nekaj časa ta­
ko močan, da je  slovenski jezik postal “cerkveni” 
jezik  in je  im el v  liturgiji tako veljavo kot la tin ­
ščina ali grščina. In prav okolnost, da naši pred­
niki kljub začetnem u odporu niso trdovratno od­
klanjali krščanstva, je privedla do tega, da je  je ­
zik naših prednikov prišel tako zgodaj med knji­
ževne jezike, bolj zgodaj kot bi bil sicer —  če 
sploh.

Žal, da nemški zahod tega razvoja ni mirno 
gledal in je  storil vse za njegov propad. D va­
krat žal, da je  dobil malo kasneje krepkega zavez­
nika pri tem  razdiralnem delu v divjih Madžarih, 
ki so prihrumeli v  slovensko ozem lje in uničevali 
vse, do česar so prišli.

Da, velezanim ivo je  čitati zgodovino naših 
prednikov v tistih  zgodnjih stoletjih  in zlepa bi 
nam je  ne m ogel kdo tako krasno tolm ačiti, kot 
se je posrečilo dr. Kuharju. S svojo izvrstno knji­
go je odprl objektivne poglede v našo zgodovino 
anglosaškem u svetu in prav tako nam, če le ob ­
vladamo toliko angleščine, da vemo, kaj beremo, 
č e  imamo količkaj čuta za svojo preteklost, mora 
knjige kmalu zm anjkati na trgu že samo z naku­
povanjem  po nas Slovencih.

(K njigo je  dobiti pri M ISLIH in stane £ 1-10-0.)
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Okoli B ilčovsa  n a  K o ro š k e m  im a jo  za  božič  s n e g . . .  p a  k a k še n !

IZ MATIČNIH KNJIG, N.S.W.
P o r o k e

V A s h f ie ld u  v cerkvi sv. Vinka sta si 28. okt. 
dala obljubo večne zvestobe dva slovenska para. 
Viktor Skala iz Semiča si je  izvolil za zakonsko že­
no Terezijo Pašič, ki je tudi iz Sem iča, njegov  
brat Ignac Skala pa Zinko Tolas, doma iz Rado­
viče. Obe nevesti sta kratko poprej dospeli iz Slo­
ven ije k svojim a ženinoma.

V S y d n e y u ,  cerkev sv. Patricka, sta 29. okt. 
stopila pred poročni oltar Henrik Ciril Kambič iz 
Prapoč pri Sem iču in Marija Vrtelj iz Podgraj pri 
Ilirski Bistrici.

V P a d d i n g to n u  sta si podelila zakram ent sv. 
zakona dne 19. novembra Vinko Matanič iz Cresa 
in Rada Bubnič iz župnije Pregarje v Slovenskem  
Primorju.

Bog blagoslovi novoporečence z vso srečo 
zem lje in neba!

K rs t i

Iz  C a n t e r b u r y  sta poslala h krstu v Padding- 
ton drugorojenko Milan Kropej in Ljudmila, r. 
Koncut dne 5. novembra. Ime je dobila Silva Su­
zana in bo delala družbo sestrici Nadi. Botrovala 
sta Stojan in Brigita Radišič.

I z  P e t e r s h a m a  v nedeljo 20. nov. istotako v 
Paddington svojo prvorojenko Franc Ižanc in Ma­
rija r. Skvarča, ki sta ji dala ime N eva M arjeti­
ca. Botrovala sta Jože Cetin in Žalika GiTnek.

Iz  P e t e r s h a m a  je prišel teden pozneje še drugi 
krst: Tone Konda in Anica r. Redek sta dobila hčer­
kico, M artinček pa sestrico. Boter in botrica, Jože  
in Jelka Konda, sta jo prinesla v Paddington h 
krstnemu kamnu in tam je  dobila ime Marija Te­
rezija.

Vsem trem  punčkom in njihovim staršem  
zvrhan koš najlepših voščil!
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TONČEK IZ POTOKA
Povest

Spisal p. Bazilij, ilustriral Fr. Gorše

SMRT NA VRATA POTRKLJA:

LJUBI TONČEK, SI DOMA?

DOPOLDNE SO STISKI ŠOLARJI ČAKALI na 
veroučno uro. Vendar se gospod katehet ni hotel 
zlepa prikazati pred razredom. Je bil pač učitelj 
verouka sam župnik Primož Ribnikar in so ga ver­
jetno zadržali nujni dušnopastirski opravki.

Da otroci medtem niso m irovali, je  razum ljivo. 
Toliko časa so kričali po sam ostanskem  hodniku, da 
jih  je  oni sitn i in brkati davkar nagnal.

“Že dvakrat sem se spravil k računu, pa ga 
ne morem in ne morem sešteti. N e boste izginili 
izpred davkarije, k r ič a č i! .. .” se je  drl na pragu.

Na prosto jih ni m ogel spraviti. Rajši so se 
pognali izpred vrat v urade na zadnji konec hod­
nika in tam nadaljevali svoje glasne igre.

“Pojdim o se lov it!” je  predlagal Pintarčkov  
Tonček.

“Naka! Skrivalnice,” mu je  ugovarjal Srakar­
jev  Tine.

Gotovo bi se razdelili v dva tabora —  kakor 
navadno —  in si skočil v lase, da ni tisti trenu­
tek  zavpil Sajetov Jože z Ivančne gorice: “Jaz sem  
razbojnik, vi pa biriči! Le dajte me, reve!”

Dečki so se spogledali. Kaj ga ne bi u jeli, saj 
je  hodnik na koncu vendar zaprt —  torej ne more 
nikamor. Vsak izmed njih je bil pripravljen sta ­
v iti glavo, da njihove skupine ne bo prebil. Zato 
so vsi skupaj čakali in gledali za Jožetom , ki je 
stekel do konca.

Tam v kotu ob steni je  stala stara spovedni­
ca. B og si ga vedi, kdaj je  poslednji skesani 
grešnik klečal v njej. Najbrž so jo prenesli sem po 
izgonu belih menihov. Ali pa so jo  že ti mnogo 
prej spravili v kot na hodnik, kjer naj nerabna 
konča svojo n a lo g o ...

Tako ali tako, spovednica je  stala na koncu 
hodnika. Krasno, staro rezljano delo, a že vse luk­
njičavo od požrešnih črvov. Prah se je  debelo na­
biral na njej in pajki so v njenih kotih nem oteno  
predli mreže ter lovili seum ne muhe v svoje zanke.

Semkaj se je  spravil Sajetov Jože. Dober p le ­
zalec je  bil, saj je  tistikrat, ko so se šli za stavo,

prvi priplezal na lipo za sam ostanskim obzidjem. 
Tudi zdaj je bil hitro na vegasti spovednici. Prijel 
se je za rezljane nastavke ob strani, poiskal z no­
go linico v steni ter si pomagal navzgor. Trhli 
okras zgornjega roba mu je  ostal v roki in deček 
ga je  zagnal proti gruči sošolcev. To je  menda 
veljalo za vojno napoved, kajti sošolci so divje za­
kričali ter pritisnili za njim.

“Ne bo nam ušel, ko nima kam,” je  kričal tu­
di Tonček in skočil za ostalim i, dasi je  bil najm a­
njši.

A prišli so prepozno, kajti Jože je  bil že na 
spovednici. Dolgi Pavle, ki je  prvi pritekel do so­
šolca, ga je  zagrabil za peto. A dobil je  tako po 
glavi, da je  skoraj prenehal z napadom.

Jože je  zm agoslavno stal na spovednici in se 
sm ejal! “Le eden naj se mi približa, pa bo dobil 
po buči, kot jo  je  P a v le . . .” je  kričal, da je  šlo 
skozi ušesa.

“Čakaj, čakaj, poderemo te, da boš z vsem  
skupaj odletel na tla ,” se je  drl Miha.

Vsa skupina razgretih glav —  in med stiškimi 
šolarji so bili nekateri že celi hlapci —  se je  spra­
vila okrog “trdnjave”, ki je  bila precej težka, lo- 
da od starosti vegasta: spodaj z zadnjim robom  
tik  zidu, zgoraj za celo ped nagnjena, dasi je  bila 
njena prednja stran podložena. Pošteno so jo za­
m ajale deške roke.

“ Doli, takoj doli, ali pa te  prekucnem o!” je  
vpil Tonček in se z ramo upiral ob stranico. Ko 
bi bili vsi taki komarji, bi se Jože gotovo sm ejal.

•Vendar mu je  postalo zaradi drugih galjotov sko­
raj žal, da je  zlezel sem gori in tako sam skočil 
v past. N avsezadnje ga bodo zares prisilili v pre­
dajo .. .
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Poleg tega je zopet pristopil dolgi Pavle. Ho­
te l je  razbojniku poplačati brco v glavo. Znova je 
skušal seči po njegovi nogi. Istočasno je  tudi z 
druge strani napadalo nekaj dečkov. Tako je  moral 
Jože skakati z desne na levo in z leve na desno, 
če se je  hotel ubraniti. Spovednica pa se je s tem  
še bolj zam aja la ...

R esk !... je  končno pod Jožetovim i nogami 
prasnila črviva deska in zgrmela na gospodov so- 
dež, da se je  prah visoko zakadil. F ant je zakrilil 
z rokami, klecnil za desko v odprtino, a se zadnji 
trenutek ujel za steno in zastavil nogo na rob.

V istem  trenutku se je  spovednica nagnila. 
Podlogo njene prednje strani —  brez nje bi stala  
še bolj od zidu —  je  sunek spodmaknil. D eške ro­
ke pa zagnane teže niso m ogle več zadržati.

“Proč, p r o č ! . . .” je  zavpil dolgi Pavle in  prvi 
odskočil. Tudi ostali so skočili od podirajoče se 
spovednice. Le Klančarjev Lojzek, ki je  napadal v 
sredi, ni utegnil pravočasno odnesti peta. Jože je 
skočil preko njegove glave in telebnil po hodniku, 
Lojzka pa je  med presunljivim  krikom pokrila le­
sena teža. Visoko pod oboke se je  zaprašila trhli- 
n a .. .

Tudi iz deških grl se je  med hreščanjem  podi­
rajoče se spovednice izvil krik groze. N ato je  vse 
utihnilo. Bilo je  spet kakor nekoč, ko so se po 
hodniku premikale resne m eniške postave.. .

Pritekla so dekleta in prestrašeno strm ela v 
i’azvaline, izpod katerih je  gledala krčevito stisn je­
na Lojzova roka. Tako so buljili vsi, dokler ni 
zavpil Pavel, ki je  prvi prišel k sebi: “Kaj zijamo? 
P o m a g a jte !... ”

Takoj so se spravili na delo. Pa je šlo teže  
kot na tla. Že so dvignili spovednico za ped viso­
ko, a so jo zopet spustili na nesrečnega sošolca, 
ki je  nemo ležal pod njo. Težko bi kaj napravili, 
da ni prihitel tisti trenutek po hodniku gospod ka­
tehet.

“Hoj, otroci, brž sem kaj! Bi morali že zdavnaj 
začeti z veroukom ,” se je  sm ejal od daleč in mahal 
s klobukom. N ato je  opazil, da nekaj ni v  redu. 
Takoj je bil pri skupini.

“ Križ božji! Kaj je  vendar?”
“L ojz .. . ” je  povedala ena izmed deklic.
N ato so vsi skupaj prijeli za trhle rezljane ro­

bove, dvignili spovednico na njeno staro mesto in 
jo podložili. Lojzek je  negibno obležal na tleh. 
Krvav madež ob njegovih ustih na podu ni bil ra­
vno velik, vendar so vsi med pritajenim  vzklikom- 
prestrašeno zrli vanj. In ta pogled široko razprtih  
Lojzkovih o č i.. . Moj Bog, kdo ga bo še kdaj po­
zab il!.. .

Gospod Primož je  pokleknil k dečku in ga pre­
gledal.

“Prsni koš mu je  stisnilo. Tudi je  moral z g la ­
vo s silo zadeti ob t l a . . . N esrečni L ojzek!”

Poslušal je , če še diha. Vsi sošolci so zadrže­
vali sapo, da ki gospod vendarle ne preslišal L oj­
zkove. Toda katehetov obraz je  bil na moč resen.

Gospod Primož je  segel z roko do Lojzkove 
glave in mu zatisnil razprte oči. B lagoslovil ga je 
ter pokrižal na čelo, usta in prsi.. .

“ M olimo!”
Pretrgano so zm olili očenaš, nato so Lojzka 

odnesli. Hodnik je  objel skrivnosten mir, le muhe 
so pribrenčale od okna in sedle ob krvavi sledi na 
kam enitem  tla k u .. .

★
Tonček je  po žalostnem  dogodku pustil skupi­

no sošolcev. Sam ni vedel, kdaj se je  znašel pod 
lipo za sam ostanskim obzidjem. Legel je  na hrbet 
v travo in gledal v zelene veje.

Sem gori je  tistikrat plezal tudi Klančarjev  
Lojz. Danes. p a ...  “Prsi mu je stisn ilo ,” je  dejal 
gospod katehet.

Pred očmi mu je  zaplesala rdeča lisa na ka- 
m enitih tleh. In znova se je  spomnil široko raz­
prtih, grozo vzbujajočih o č i . . .  O Bog, o B o g !...

Kaj, ko bi se trhla spovednica prevrnila na­
nj in bi njega pritisnila na prsi? Potem  bi gospod  
župnik njega blagoslovil in prekrižal. Na hodniku 
bi ostala Tončkova kri in njega bi odnesli iz sam­
ostana. . .

“Prsi mu je s t is n i lo . . .” Zdraj in vesel —  ne­
nadoma pa hreščanje spovednice, krik in —  ko­
nec! Do m rtvega ali samo ob zdravje? Kdo ve!

Morda Lojzek le ni čisto mrtev? Saj gospod 
ne blagoslavlja samo mrtvih. In mati tudi vedno 
križajo otroke, čeprav so živi.

Toda Lojzove razprte o č i . . .  In njegov nemi, 
bledi obraz. Pa luža krvi na t le h .. .

Tonček si je  zakril obraz z dlanmi in prene­
hal m isliti. Kar v trenutku se je  zgubil nekam da­
leč, d a le č .  —

“Cingel, cingel, c in g e l.. . ” ga je  prebudilo. 
Prisluhnil je.

N a v č e k ...
Iz lin stiške cerkve je jokal mrliški zvonček, 

kot bi mu vsak potegljaj z vrvjo zadal bolečino. 
N jegov glas je  bil pretrgan in otožno zategel. Ka­
kor bi mu bilo za vsak zvok žal, da ga je dal od 
sebe.

Tonček je  takoj uganil, da zvoni Klančarjeve- 
mu Lojzku. Umrl je , u m rl... O ooo!... Pa še zbo­
gom  ni m ogel reči nikomur! Samo padlo je  nanj, 
zahreščalo in —  konec!
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Znova si je  zakril obraz z rokami. In zdelo se 
mu je , kot bi sm rt prišla ponj, ne po Lojzka. 
Prav razločno je  čul lastni krik in začutil težo spo­
vednice na sebi. Po grlu se mu je  dvignila rdeča 
k r i.. .

Pred Tončkovimi očmi je  vstalo vse njegovo  
življenje. Pa kakšno! N ajvečji grešnik na svetu ni­
ma toliko nad s a b o .. . Ah, prav gotovo je  zanj pri­
pravljeno m esto na dnu pekla!

Slika za sliko je  hitela pred njim. Prišla je  
stara beračica Poharica. “Zakaj si me oponašal?” 
mu je  grozila s palico. Stari župnik Hudovernik  
ga je  terjal za krajcarje, ki jih je  Tonček dobival 
pri drugem poljubu roke. “Cel kup si jih prigo­
lju fa l. Glej, da mi jih vrneš, s i c e r . . .” je  nadušlji- 
vo pohrkaval. In prišel je  učitelj Kovač ter ga re­
sno pogledal izpod čela. Saj je  vedel da je  bilo o 
udarcu s palico in krvi na glavi vse narejeno. 
“Lagal si mi, da veš!” —  In še in še! Celo oče, 
ki je  bil z njim vedno tako dober, mu je  očital 
oni vrček piva, mati pa razbito steklenico. N eža  
ga  je  oštevala za vsak potegljaj njene kite, sošolec 
Pavle mu je  oponesel prigoljufane fr n ik e ...

Vsaka m alenkost je  dobila grozno obliko in 
velikost. Kar je  Tončkova brezskrbnost že zdavnaj 
pozabila, je  prišlo danes iz gi'oba pozabe kakor 
svetopisem ski Lazar. Iz vseh strani je  kričalo 
nanj...

Da, da! Ko bi bil danes on na Lojzovem  me­
stu, bi se že cvrl v peklu za svoje hudobije. —

N ič več ni m ogel vzdržati. Skočil je pokonci 
in stekel za obzidjem, kot bi ga gonil sam peklen­
šček. N aravnost v cerkev jo je  ubral in se zgrudil 
koj pri kamnu z blagoslovljeno vodo. Sam je  bil 
v hi-amu božjem , čisto sam. In tako tiho je  bilo 
vse okrog njega. Toda, naj pogleda v obraz stiške 
žalostne M atere božje? Ah, saj ga bo raztegnila  
v  resne gube in obrnila oči od grešn ik a .. .

Tonček je  bil ves obupan. Končno je  vendar 
le plašno pogledal v veliki oltar. Kot cestninar v 
svetem  pismu, ki se je  bil na prsi in ponižno pro­
sil: “Gospod, bodi m ilostljiv  meni grešniku!” —  
Toda ta je  menda ogolju fal —  vsaj Tonček si je  
tako predstavljal —  samo nekaj starih žensk, ki so 
nesle za sem anji dan naprodaj maslo in jajca ali 
kaj podobnega.. .  Od moških bi se mu težko kate­
ri pustil potegniti za cestnino. On, grešnik Tonček, 
pa ima nad seboj celo goro h u d ob ij...

Toda Marijin žalostni obraz je  bil miren in lep 
kot vedno. Le Tončku se je  zdelo, da so njene  
oči še bolj tožne kot navadno in je  danes v njih  
še več m aterinske miline.
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“Zdaj bom priden, prav gotovo bom”, je  ske­
sano zatrjeval deček. Morda je  prvič v  življenju  
nekaj obljubljal in pri tem  tudi sebi v e r je l .. .

Ko je potoški Tonček stopil iz cerkve, je  sko­
raj butnil v gospoda Prim oža, ki je  z odprtim  
brevirjem  v rokah prišel izza vogala. Gotovo je  mo­
lil za rajnega Lojzka. Drugikrat bi ga učenček sa­
mo ponižno pozdravil in pohitel mimo, da ga gos­
pod ne bi kaj preveč vprašal. A danes je  izustil 
svoj “Hvaljen bodi Jezus K ristus!” obstal in n e ­
rodno m encal na mestu.

“Na vekom aj, am en!” je odzdravil gospod žup­
nik, zaprl brevir in pogledal izpod očal. “Ah, ti 
si, Pintarčkov Tonček! In v cei-kvi si bil. Si molil 
za Lojzka, kajne?”

“N aka,” je  takoj odkimal mali grešnik, česar 
ne bi storil nikdar doslej. Sicer bi pa najbrž vsak 
otrok pritrdil, če gospod že vpraša tako, da skoraj 
ne moreš reči ne. V tem  so si prav vsi kratkohlač­
niki enaki.

“N e? ” se je odkritemu odgovoru začudil gos­
pod Primož in nadaljeval: “Vidiš, Lojzka ni več. 
Lahko hvališ Boga, da se ni zvrnilo nate.”

Tonček je  zardel kot rak in povesil oči. Pa 
menda res bero z obraza, da takemu nepridipravu 
ne bi bilo dobro umreti. —  S prsti je  nerodno 
nategoval naramnice svojih širokih hlač in z boso 
nogo brcal v  pesek na poti. Končno je  skozi solze 
pogledal katehetov dobrodušni obraz in spravil iz 
sebe: “Ah, g o sp o d ... Pa saj veste, gotovo že ve­
s t e . . .  Jaz sem —  jaz se m ... tak h u d o b n ež ...” 

“Oho!” se je  zasm ejal gospod Primož. “Kaj 
pa si storil takega?”

o
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Š K O F J E  J U G O S L A V I J E  P I Š E J O  O P L E S U

V sv o je m  p a s t i r s k e m  p ism u ,  ki so ga  d u ­
ho v n ik i  b ra l i  s p r ižn ic  v seh  c e rk v a ,  so šk o f j e  
J u g o s l a v i j e  m ed  d r u g im  sp re g o v o r i l i  tu d i  o 
p lesu .  N e  o b s o ja jo  v sa k e g a  p lesa ,  r e sn o  p a  sva- 
r e  p r e d  p les i ,  k o t  so se  oč iv id n o  r a z p a s l i  pod 
d a n a š n j i m  re ž im o m  ta m .  P r a v  je ,  d a  tu d i  b r a l ­
ci in b r a lk e  M IS L I  p r e b e r e t e  te  o d s ta v k e .

V p r a š a n je  p lesa  in p le s n ih  z a b a v  tu d i  n e ­
k a t e r im  m ed  n a m i  v A v s t r a l i j i  p o v z ro č a  težave .  
K a k o  to, da  t u  p le š e jo  celo  v c e r k v e n ih  d v o r a ­
n a h ,  k a k o  to ,  da  z o p e r  p lese  d r u š t e v  n aš i  d u ­
h o v n ik i  n ič  n e  r e če jo ,  celo  o g la š a jo  j i h . . . ?

O d g o v o r  n a  to  in t a k o  j e  v o d s t a v k u  šk o ­
fo v sk e g a  p ism a,  ki ki je  t u  sp o d a j  z d e b e l im i  
č r k a m i  t i sk an .  K o l ik o r  p o z n a m o  p le s n e  z a b a v e  
n a š ih  d r u š t e v  in  m o re m o  p re s o d i t i  n j ih o v e  p le ­
se, bi si u p a l i  r eč i :  Z o p e r  t a k e  p lese  bi tu d i  
š k o f j e  J u g o s la v i j e  ne  imeli  n ič.  K d o r  p a  vidi 
n a  te h  p les ih  k a j  več,  k o t  m o re m o  v id e t i  mi, 
k d o r  č u t i ,  da  so t i  p les i  s k a k š n e g a  v id ik a  n e ­
p r i m e r n i  a li  ce lo  n e v a r n i ,  n a j  p ove  svo je .  Če 
p a  n o č e  s t e m  v j a v n o s t ,  n a j  p ač  p o t e g n e  d r u ­
g a č e n  z a k l ju č e k :  N a j  n e  p r i h a j a  n a  p le s n e  z a ­
b a v e !  I n  še  d r u g e  n a j  od  o se b e  do o se b e  p re d  
n j im i  sv a r i .  —  U r .

Š K O F J E  P I Š E J O :

28. Nedvom no je  ples ena največjih  nevarno­
sti za čisto živ ljenje in ena največjih  grešnih pri­
ložnosti.

Katoliška Cerkev n e  o b so ja  v s a k e g a  p lesa  s a ­
m e g a  n a  sebi.  V plesu se utegne izražati vsa lepota  
gibanja in m ladostnega veselja. Toda prav tako 
gotovo je, da plesi —  naj se že im enujejo kakor 
koli —  zelo pogosto razdražijo in razvnam ejo n iz ­
ke strasti, da plesalci postanejo igrača greha. N e­
kateri plesi vodijo v to že s samimi svojim i gibi, 
ki so izraz telesne pohote; drugi vodijo do tega po 
načinu, kako jih posam ezni plesalci izvajajo. Kdor 
le malo pozna, zlasti moderne plese, ne more te ­
ga tajiti. Mnogi pa tudi plešejo prav s tem  name­
nom, da v sebi taka razpoloženja zbudijo. To kaže

vsakdanja skušnja. Mar ni po nekaterih m estih v i­
deti plese celo v  kopalnih oblekah?

29. Okoliščine, v  kakršnih ljudje plešejo, pa 
še posebej v lečejo v greh; pleše se največkrat 
ponoči, brez nadzorstva staršev, v zadušnem  zra­
ku, pod vplivom alkohola in v bolj ali manj ne­
spodobni obleki. Stisnjeni na ozek prostor se ple­
salci zaletavajo drug v drugega in včasih nespo­
dobno dotikajo; segret zrak, potna telesa  in vpliv 
alkohola močno slabijo odporno moč volje. V takih  
razmerah zelo lahko pride do greha v željah, m i­
slih, šepetanju  in dotikanju; prav posebno pa je  
nevarno, kadar plesni pari osam ljeni odidejo v 
noč.

Zato ni pretirano rekel papež Benedikt XV.: 
“N e moreš ga najti prim ernejšega sredstva, da za­
moriš vsak sram”. Kdor je kdaj stal pri izhodu 
plesne dvorane in opazoval vedenje m ladine, ki 
prihaja od plesa, in poslušal njene razgovore, mu 
ne bo treba dokazov za to, kako porazno deluje 
ples na dušo mladine.

30. Kdo bi utegnil reči, da so to pretirane iz 
zastarele trditve, da take trditve izhajajo iz ne- 
poznanja mladine in njenih potreb. —  Tem o d go­
varjam o: Roko na srce! Povejte po pravici: ali ste  
s plesa odšli boljši? A li ste tam našli moči za ob­
vladovanje življenjskih težav in voljo za boljše iz­
vrševanje svojih dolžnosti? Mar ni nasprotno ple­
sna dvorana pustila umazanih sledov v vaši duši? 
č e  ste verni in odkriti sami pred seboj, boste 
priznali, da tam izgubljate sm isel za duhovno živ­
ljen je, za m olitev, za prejem anje sv. zakrameno- 
tov, da slabi vaš odpor zoper nečiste skušnjave, da 
gine navdušenje za vzore.

Razumljivo je  torej, da plesati največkrat p o ­
meni grešiti ali biti vsaj v  bližnji priložnosti rja 
greh. Zato taki, ki zavestno hodijo v take grešne  
priložnosti, pa tudi starši, ki jih dovoljujejo, pa bi 
se po opominu ne nehali tega ogibati, pri spovedi 
ne morejo dobiti odveze.

31. K a t e r e  p lese  t o r e j  sm e  p le s a t i  n a š a  m la ­
d i n a ?  —  S a m o  t is te ,  p r i  k a t e r ih  se  ne  žali  sp o d o b ­
n o s t ,  p r i  k a t e r ih  ni t r e b a ,  da  z a l iv a  dek lišk o  lice 
r d e č ic a  s r a m u ,  in ki n e  v z b u ja jo  v m la d e n ič u  n e ­
č is t ih  ž e l ja .  T i s t e  p lese ,  p r i  k a t e r ih  m la d e n ič  s to p i  
k  d e k le tu ,  n e  d a  bi žal i l  n j e n o  s r a m e ž l j i v o s t  in 
k r šč a n s k i  ponos .

32. Starši pazite na svoje otroke! N e puščajte 
jih da sami ponoči postopajo po skritih potih v 
družbi slabega m ladeniča ali dekleta. Mar boste 
vi, ki zvečer skrbno zapirate hišna vrata in skrbi­
te , da tudi le  pišče ne ostane prepuščeno noči, 
prepuščali noči brez nadzorstva svojega sina ali 
hčer?
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HAM ILTON-NEW  CASTLE: Na tretjo  adven­
tno nedeljo, 11 dec. ,  bo g. dr. Mikula opravil službo 
božjo za rojake v H a m i l t o n u  ob navadni uri.

LEICHHAKDT, cerkev sv. Jožefa , v nedeljo  
18. dec. (4. adventna) služba božja ob 10. Pred ma­
šo (od 9 naprej) spovedovanje za božič.

Cerkev je  v  kotu Parram atta Rd. in Norton  
St. kjer se križata Thornley in Roseby ulici, le 
nekaj m inut od Parram atta Rd., je  lahko najti.

S Y D N E Y, cerkev sv. Patricka na Gros-
venor ulici. P o ln o č n ic a  na sveto noč točno ob 12. 
Pred njo od 10. n a p r e j  sp o v e d o v a n je .

S p o v e d o v a n je  t u d i  v soboto dopoldne 24. dec.) 
v isti cerkvi od 10. do 11. N e odlašajte vsi do pol­
nočnice!

S p o v e d o v a n je  tu d i  v P a d d in g to n u ,  St. Francis 
cerkev, v soboto zvečer od 0. do 7. Slovenski napis 
na spovednici!

VILLAVVOOD, cerkev za toboriščem : Sloven­
ska služba božja na b ož ičn i  d a n  ob  10. dop .  Pred  
mašo sp o v e d o v a n je  za božič od 9:30 naprej.

BLACKTOVVN: slovenska služba božja na N o ­

vo  le to  (prva nedelja v januarju) ob 11. uri. Pred 
mašo sp o v e d o v a n je .

V I L L A W O O D :  slovenska služba božja na N o ­

vo l e to  enako kot na božični dan.

B R I S B A N E ,  Q ld :  Za  bož ič  bo sp e t  p r i  
vas  g. d r .  M ik u la  in se  bo vse  vrši lo ,  če  Bog da,  
k a k o r  p r e te k lo  le to .

POGUM IN TOLAŽBA IZ JASLIC
Dr. I. Mikula 

G R E N A K  IN  M R A Č E N  J E  B IL  P R V I  S V E T I
V E Č E R  v zg o d o v in i  sv e ta .  Ž e  m esece  j e  M a r i j a  
p r i p r a v l j a l a  vse  p o t r e b n o  za  p r ih o d  O b l ju b l j e n e g a  
in sv. J o ž e f  j e  imel i z te sa n o  z ibe lko .  S rc i  o beh  
s ta  p re k ip e v a l i  v p r i č a k o v a n j u  in n ad i  s k o r a j š n j e  
d r u ž in s k e  s re če .  T o d a  p r a v  n e k a j  ted n o v ,  p r e d e l  
se j e  dopo ln il  čas, že  b o ž ja  p r e v id n o s t  v rg la  n a j s v e ­
t e j š i  in n a jz v e s te j š i  oseb i  iz to p le  d o m a č n o s t i  na  
b r e z s r č n o  d a l jn o  p o t ,  v n e g o s to l j u b n o  tu j in o ,  v 
m rz lo  re v šč in o  r a z p a d a j o č e  t u j e  š t a l i c e . . .

T e ž a k  j e  bil t is t i  p rv i  a d v e n t  za  M a r i jo  in J o ­
ž e fa .  T e ž a k  j e  tu d i  l e to šn j i  —  in vsak o  le to  j e  t a k  
z a  t e g a  a li  o n e g a  —  za  vse,  ki s t a  n j ih o v  de le ž  
b r id k o s t  in t r p l j e n j e ,  t e le sn o  a li  d u še v n o .  V sa  b o ­
ž ič n a  vošč i la  im a jo  p r iz v o k  ža los t i ,  že n a p r e j  vedo,  
d a  bo bo vse  n j ih o v o  b o ž ič e v a n je  im e lo  p r io k u s  
g r e n k e g a  ke l ih a .

B r a t j e  in  s e s t r e ,  ki m o r d a  s t ak im i  m is lim i 
g l e d a t e  n a  b l iža jo č i  se  l e to šn j i  božič,  s p o m n i te  se 
M a r i j e  in J o ž e f a  v g re n k o s t i  in p r e iz k u š n j i  o n e g a  
p r v e g a  s v e t e g a  v e č e r a !  V d r u ž b i  z n j im a  v a m  bodo 
z a s i j a le  s v e to n o č n e  z v ezd e  v d r u g a č n i  sve t lob i .

Ob r o j s t v u  b o ž je g a  S in a  se r a d u j e t a  b o ž ja  M a ­
ti  in  izv o l jen i  R edn ik ,  p o z a b l j e n e  so m u k e  p o to ­
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v a n ja  in z a p o s ta v l j a n ja .  P re p r o s t i  p a s t i r j i  se  z b i r a ­
jo  p r e d  D e te to m  in d e l i jo  z n j im a  r a d o s tn o  veselje* 
Skozi  m e s tn e  d v o r a n e  v ve l ik em  ra z k o š n e m  in  b r e z ­
b r iž n e m  sv e tu  v r e  š u m n a  z ab a v a ,  b r a z k r a jn o  v e ­
s e l j a č e n j e .  T o d a  počas i  se j e  d e ro č a  p o v o d e n j  n o ­
r e n j a  in u ž iv a n j a  le u s ta v i l a  in d r u g a  za  d r u g o  so 
u g a s n i le  luči  po m e s tn ih  d v o r a n a h .  B r le č a  lučka  
b e t l e h e m s k e  š t a l i c e  pa  n iko li  več  ne  u g a sn e ,  gori  
t r a j n o  k o t  v e č n a  luč p re d  n aš im i  t a b e r n a k l j i  in k o t  
luč  p r a v e  v e re  v n a š ih  s rc ih .  Ob te j  lučk i  se s p r e ­
m e n i  n a j b u r n e j š a  b r e z z v e z d n a  noč  v sk r iv n o s tn o  
sve to  noč.

K a d a r  tu d i  n a s  z a g r n e  t e m n a  noč  ža lo s t i  in 
t r p l j e n j a ,  ne  p o z a b l j a j m o :  B ož ji  S in  j e  bil n e b o ­
g l je n o  p r e g a n j a n o  D e te ,  na  sv o j ih  r a m e n ih  pa  je  
nosil  s v e t le  z n a k e  sv o je  v se m o g o čn o s t i  in  v e s o l jn e ­
ga  v l a d a r s tv a .  Že  v b e t l e h e m s k ih  p len ic ah ,  ko so

a n g e l i  v n je g o v e m  im e n u  o z n a n ja l i  sv e tu  ‘ve liko  
veslje*, bi bil z vso p ra v ic o  iz re k e l  o n e  ve l ike  b e ­
sede ,  ki so 30 l e t  p o z n e je  p r iv re le  iz n j e g o v ih  sv e ­
t ih  u s t :  “ P r i d i t e  k  m en i  vsi, ki t r p i t e  in s te  o b t e ­
ž e n i . .  . j a z  sem  p r e m a g a l  s v e t .”

M a r i j i  in J o ž e f u  ve liko  v e se l je  s v e t e g a  v e č e ­
ra  ni izb r isa lo  b r id k o s t i  za  n a d a l j n j e  ž iv l jen je .  
N a s p r o tn o ,  k r iž i  in t e ž a v e  so se še le  zače le .  K l ju b  
t e m u  j e  pa  o s ta lo  v s rc ih  tu d i  bož ično  v e se l j e  n e ­
p r e t r g a n o  iz d n e v a  v d a n  —  b o ž je  D e te  j e  bilo  z 
n j im a !  P r a v  ta k o  n a m ,  č e p r a v  m o rd a  z em e l j sk o  t rp -  
l j e n j e  tež i  na  n a š ih  r a m a h ,  ne  bo u g a sn i la  b o ž ič ­
n a  r a d o s t  z z a d n jo  u g a š a jo č o  lu čk o  n a  b o ž ič n em  
d r e v e su ,  k e r  se z a v e d a m o :  B ož je  D e te  j e  p r i š lo  ne  
le za  eno  noč, n e  le za  n e k a j  d n i  —  z n a m i  o s t a j a  
do k o n c a  in n j e g o v a  b l iž in a  n a m  n a p r a v l j a  iz v sa ­
k e g a  d n e  v l e tu  —  S V E T I  D A N !

TEMELJ KRSČANSKEMU O P T IM IZ M U
Dr. A lojzij Odar v Duh. življenju

VEKA V BOŽJO PREVIDNOST je  trden te ­
melj krščanskemu optimizmu.

“On, ki te  je  ustvaril, tudi ve, kaj naj stori s 
teb oj”, pravi sv. Avguštin.

“ Bodočnost je  v  Stvarnikovih rokah —  in to 
so dobre roke, zato je  papež g lede bodočnosti op­
tim ist, ne pesim ist”, je  rekel veliki papež Pij XI.

Mirno glejm o v prihodnjost. Za kristjana ne 
more biti nobenega presenečenja.

“Stisko boste im eli v svetu”, nam je  napove­
dal Kristus. “ Ako vas svet sovraži, vedite, da je  
m ene sovražil prej ko vas. To sem vam povedal, 
da se ne pohujšate.”

V Razodetju sv. Jaaneza gledam o strahotne 
slike o preganjanju Cerkve, pa tudi o končni v e ­
ličastni zmagi dobrega nad zlom. Vemo, da bo ob 
koncu strašna stiska, ko se bo podiralo vesoljstvo  
in bo prihajal Stvarnik k poslednji sodbi. Toda 
potem  bo večna sreča. Popolna zm aga nad zlom. 
B ožja previdnost bo slavila svoje zm agoslavje.

“Amen! Pridi, gospod Jezus” , je  odgovoril sv. 
Janez ob koncu Razodetja v našem im enu na na­
povedi o trpljenju in zmagi.

N e zdvajajm o! čem u bi se bali? V božjih ro­
kah smo. Poslednja sodba bo jasno odgovorila na 
vsa zam otana vprašaanja o prepletanju dobrega in 
slabega v svetu.

Rimski katekizem  uči:

“Sreča in sesreča zadevata često dobre in hu­
dobne brez razlike. Včasih se celo sveti m ožje iz 
človeške slabosti pritožujejo nad božjo previdno­
stjo, ko vidijo, da im ajo hudobneži moč in čast. 
Kdor je  v nevarnosti, da se mu vera v božjo pre­
vidnost in pravičnost om aje, tega bo nauk o pri­
hodnji sodbi utrdil in obvaroval.”

Očistiti moramo svoj pojem o Bogu, sprejeti 
vse verske resnice, ki nas jih uči sv. Cerkev, pra­
vilno jih  vezati med sabo, priznati brezdna skriv­
nosti, med njimi tudi “skrivnost hudobije”, kot 
pravi sv. Pavel v svojem  pismu Solunčanom . Ob­
stoj hudobije na svetu  je posledica nam naravnost 
neum ljivo velikega spoštovanja, ki ga ima Bog do 
človekove svobodne volje.

Tako ravnajm o, pa bomo mogli videti božjo 
previdnost v svetu in tudi v lastnem  življenju.
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OD POLNOČI DO TREH
v egiptovskem Kairu

G. V inko  Z a le te l  o p i su je  v k o r o š k e m  “ N a .  
šem  t e d n i k u ” sv o je  p o to v a n je  po  E g ip tu  v l e ­
to š n j i  p o m la d i .  O b ja v l j a m o  tu  opis n o č n ih  p r i ­
zo rov ,  ki j ih  j e  v idel  v  K a i ru .  Ob t a k e m  b r a n j u  
se č lo v ek u  o d k r iv a jo  vz rok i ,  z a k a j  j e  n a  sv e tu  
še v e d n o  to liko  b e d e  in  re v šč in e .  D o b ro  j e  ta k o  
b r a n j e  tu d i  za  v z b u ja n j e  “ s o c ia ln e g a  č u t a ” v 
n a s  s a m i h . . .  U r .

NAROČENO NAM JE BILO, da se moramo ob 
treh ponoči zbrati potniki na potniškem  uradu le ­
talske družbe “Sabena”. Ker ponoči ne morem iz 
sam ostana, sem se že pred polnočjo odpravil s tak­
sijem  tja in tam pustil prtljago.

Kaj naj počnem do treh? Ah, sprehajat se 
grem po nočnem Kairu. Saj tisti zadnji dan sem  
se itak nasedel, ko sem se 430 km prevozil z v la ­
kom. Čez dan je  bilo silno vroče, sedaj ponoči pa 
je  prav prijetno.

Opolnoči je  še živahno, male trgovine so še 
odprte in po cesti prodajajo potujoči trgovci jedi 
in pijače. Tudi obrtniki še delajo. V neki m eha­
nični delavnici sem  videl dva otroka, sodil bi, da 
im ata 9 let, ki sta montirala velike gume. Prav 
nič otroškega ni bilo na obrazu, saj že opravljata  
delo odraslih. Toda delati morata ves dan in po­
noči do ene, v teh letih! Kdaj se  bosta spočila? 
N e vem, ali morata drugi dan v šolo ali ne. Tudi 
ne vem , koliko dobita plače. Morda za kos kruha. 
Če bi pri nas kak odrasli delal pri obrtniku n e­
kaj m inut čez, je m ojster lahko že kaznovan.

Kaj pa je  tam le na sredi ceste na otoku, kjer 
vozijo tram vaji? N eki star Arabec je pripeljal z 
vozičkom  odpadke iz živilskega trga, večinom a ti­
ste, zgledalo je  kot bi bilo od koruze. T rije otroci 
v starosti 6 do 10 let brskajo po kupu, vse preiš­
čejo in nekaj le dobe za v usta. Bile so m alenko­
sti, sam ne vem, kaj bi bilo tam užitnega, toda 
gledal sem jih, s kakim apetitom  so žvečili. Im eli 
so vsi arabsko obleko, ki zgleda kot naša nočna 
srajca, ki sega prav do tal, toda strašno umazana 
in raztrgana. Potem  se zleknejo po tleh, sredi ce­
ste na asfaltu  in skušajo zaspati. Na golih tleh, 
brez vsega, za blazino jim je  lastna roka, tenka, 
koščena. Ob pol dveh ponoči. Imajo sploh starše, 
im ajo sploh kak dom?

N ekaj drobiža imam še, naj ga zapravim. Ku­
pim še nekaj banan, ker se mi smili otrok, ki jih 
prodaja ob dveh ponoči. Ko sem otroku plačal, je 
prišel zraven oče in vzel denar. Otrok me je  po­
prosil še za bakšiš. Temu sem rad dal. Kako naj 
od teh ubogih poceni banan živi morda vsa dru­
žina?

Stopim še v kavarno, da popijem “C ocacolo” 
in malo posedim. Prom et je še velik, naročajo  
vačinom a “Coca-colo” ali oranžado. Alkohola ne.
V kavarni prodajajo tudi jedila, toda nisem m ogel 
ugotoviti, kaj pravzaprav, takih jedil mi ne po­
znamo. Na neko pečeno testo je prodajalec nala­
gal tri vrste mrzle prikuhe, m ajoneze in nato še 
poškropil z neko začimbo. Hitro je delal, zavijal 
v  papir, pa so sproti pokupili. Tudi to ponoči.

Potem  grem  zopet naprej. Po cestah je  že mir­
neje. Ob cesti pred hišo je  trgovina s sadjem. 
Plinska luč osvetlju je sadje. Toda nihče ne pro­
daja, ampak mož, žena in otrok spijo ob svoji 
trgovini na tleh. Na golem  pločniku. Najbrže im a­
jo v kakem predm estju svojo “hišo”, če naj tisto  
majhno luknjo tako im enujem , toda ta je  morda 
daleč in ponoči se tudi nekaj proda. Še več Arab­
cev sem videl spati na cestah ali v  parkih: usede 
se ob zid, glavo nasloni na roko in prespi nekaj 
ur. Kaj pa, če je  dež? Takrat morajo že pod ka­
ko streho. Ampak dež je  v Kairu velika redkost. 
Na leto je  v  Kairu le kakih 10 deževnih dni, in 
še to navadno le ob času poplave N ila. V spod­
njem Egiptu v N ilovi D elti ga je  več, v Gornjem  
E giptu je  pa že velik dogodek, če enkrat na leto  
dežuje. O oazi El Charga je n. pr. v desetih letih  
le  enkrat nekaj m inut deževalo. Tam torej lah­
ko vsi Arabci skozi vse leto zunaj spijo.

Proti tretji uri zjutraj sem šel še enkrat po­
gledat, kaj je s tistim i otroki. Kar ni mi šlo v 
glavo, da bi vso noč prespali sredi ceste. Pa so 
spali, sladko ali grenko, ne vem. Saj dolgo ne bo­
do mogli, zjutraj bo kmalu hrup in tram vaji bo­
do tam vozili. Ko bi m ogel enkrat vse naše otroke 
pripeljati sem kaj, da bi videli te zapuščene otro­
ke! Mislil sem na bogate “m avžne” naših otrok, 
koliko denarja zapravijo za čokolado, sladkorčke in 
“E is”, kako so izbirčni pri jed i, kakšne “nobel” 
oblekce in kakšno frizurco imajo že naše male 
“fra jlice” !
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Tik ob tej revščini pa sem v teh nočnih urah 
videl razkošje. E gipt je  sploh dežela nasprotij. Na 
istem  “Trgu svobode” —  “Midan el Tahrir” , kjer 
sem gledal speče Arabce po tleh, stoji čudoviti ho­
te l “Sem iram is” ob N ilu. Spodaj v hotelu v dvora­
nah je bilo kot v  pravljicah iz “Tisoč in ena noč” ; 
bajna razsvetljava v najm odernejšem  hotelu, kar 
sem jih videl. Nisem  šel notri, saj za tja  sem pravi 
berač in egiptovskih funtov bi bilo škoda, pa še 
sedaj, ko je  že veliki petek. Le od zunaj sem g le ­
dal najelegantnejše limuzine, ki so se ustavljale  
tik pred vhodom, in kavalirje in dame in “m iss” po

najnovejši pariški modi. N otri so Egipčani in bo­
gati turisti, največ Am erikanci. Tam ni razlike. 
Ob treh zjutraj še polne dvorane ob jazz-muziki. 
Koliko tisoč Arabcev bi živelo precej časa od tega, 
kar se tukaj v eni noči zapravi! Mene je to na­
sprotje pretreslo, Arabcev pa najbrže nič. Je pač 
“kism et”, Alah hoče tako. Morda je Alahu tako 
prav, našem u Bogu gotovo ni!

Škoda, da sem im el bliskovni fotoaparat že v 
kovčku, sicer bi še več zanim ivega slikal. Nekaj 
nočnih posnetkov imam, da mi boste verjeli. Slike 
vam bodo več povedale kot moje pisanje.

SLIKE IZ RAZVOJA CERKVE V AVSTRALIJI
Dr. I. Mikula

Z a k l ju č n a  b e se d a  o F a t h r u  T h e r r y j u

DUHOVNIK THERRY JE VRŠIL SVOJ 
APOSTOLAT na trojni način: osebno se je po­
brigal za vsakega posam eznega konvikta; prosil 
je  za oprostitve, spregled, popravo, olajšavo kazni; 
boril se je  za strog pravni postopek glede doka­
zov sodbe in kazni.

Ta njegov osebni apostolat je zaslovel po 
vsej koloniji in mu je prinesel častni naslov: “Pri­
jatelj zločincev.” Neutrudno je  obiskoval ječe, bol­
nice, verižne pohode. Nobena pot, žrtev, prošnja 
mu ni bila pretežka za um irajočega ali na smrt 
obsojenega. “V imenu božjem in za dušo, ki se 
poslavlja”, je  terjal pomoč tudi od drugih. Redno 
je hodil od celice do celice, poznal slehernega  
kaznjenca, prejem al nešteta tajna pisma, na m no­
ga tudi odgovarjal, za vsako prošnjo in željo se 
je pobrigal. Bil je  neutruden prosilec v dobrobit 
obsojencev. V znem irjal je  oblasti s prosilnimi p is­
mi in vlogam i v prid kaznjencev. Večkrat je  mo­
ral rabelj čakati, da je  Therry predložil zadevo 
nesrečnega obsojenca guvernerju, in v dosti pri­
merih se je  vrnil pod vislice z rešilnim pismom.

Žal je urejeno dušnopastirsko delovanje za 
celih 10 let Fathru Therryu zdrknilo iz rok, ker 
ni bil deležen vladne zaščite in podpore. Toda 
legendarna priljubljenost med hvaležnim ljudstvom  
ga je  ščitila pred uradnim preganjanjem . V Syd- 
neyu je  čedalje bolj postal potreben višji cerkveni 
dostojanstvenik, ki bi vžival zaupanje vlade in bil 
sposoben za cerkveno upravo. Tudi je  bilo treba  
več duhovnikov. L. 1831 in 1832 sta dospela v  Syd- 
ney duhovnika D owling in McEneroe, 1833 pa se je  
izkrcal angleški benediktinec d r .  U l l a t h o m e  kot

generalni vikar svojega južnoafriškega škofa. Po- 
četno organizirano pastirovanje Fr. Therrya in 
njegovo apostolsko socialno delovanje je bilo kon­
čno kronano, ko je leta 1836 Dr. U llathorne pos­
tal p rv i  a v s t r a l sk i  š k o f  in a p o s to lsk i  n a s led n ik .

Ko je  katoliška Cerkev v A ngliji dosegla pri­
znanje, je prihajalo v kolonijo čedalje več duhov­
nikov. Therryevo delo v Sydneyu je  bilo dovr- 
šeno. Zvala ga je Tasmanija, kamor je  odpotoval 
1838. V tej kazenski koloniji je  ponovil v manjšem  
obsegu svoj dobro preizkušeni apostolat med kon- 
vikti.

Leta 1846 se je  Fr. Therry podal na novo žup­
nijo —  Melbourne. Tu mu je bilo lažje, ker je 
bil Melbourne naselbina svobodnjakov, brez trpeče 
kazenske kolonije konviktov. Z vso vnemo pa se 
je  boril za treznost in zm ernost in se zopet izka­
zal v apostolski ljubezni. Zgodovina priča o prvem  
melbournskem župniku, da je sedel pred hišo z 
brevirjem v desnici, levica pa je nenehoma segala  
v žep in delila neštetim  beračem, ki so se zatekali 
k njem u.

Povišan do časti arhidijakona je Fr. Therry 
preživel večer življenja v Sydneyu, kjer je “do- 
bojeval dobri boj in tek  dokončal” majnika 1864. 
N jegovi zem eljski ostanki počivajo v kripti kated­
rale St. M ary’s.

Fr. Therry živi v avstralski zgodovini kot du- 
hovnik-pionir, ki je vtrl pot, očistil gT m ovje in 
položil tem eljni kamen katoliški Cerkvi, zgradil 
prve hiše božje in ustanovil prve šole, poleg tega  
započel socialno gibanje. Borec za versko svobodo 
je  zopet vžgal vero in upanje pozabljenega naro­
da. Tako je  sebi in mnogim vero ohranil in pra­
vični B og mu je  pripravil krono zveličanja.
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P R V I  S R N J A K  G O S P O D A  L I P Č E T A

BILO JE O BOŽIČNIH PRAZNIKIH kmalu  
po koncu prve svetovne vojne. Oblasti so lovcem  
vrnile orožje in lovci v  vipavskem Šentvidu so ob­
novili svoj klub. N a sveti večer so sedeli zbrani 
v  naši gostiln i in sklenili o pogonu pod Nanosom, 
ki so ga pripravljali za praznik nedolžnih otrok. 
Predsednik kluba je  bil upokojeni nadučitelj. V se­
ga  skupaj je bilo sedem polnopravnih pušk, dva 
lovska čuvaja in trije gonjači. To je bila šentviš­
ka lovska posadka. Sredi načrtovanja, posveto­
vanja in tudi prepiranja sem prispel z Dunaja na 
počitn ice in se seveda priključil velevažnim  lov­
skim razgovorom. Z nepreklicnim i sklepi kluba smo 
odšli k polnočnici.

Med lovsko bratovščino je  bilo nekaj poseb­
nežev. Tak je  bil na primer gospod Lipče. Pri­
stna vipavska dobričina, usnjar v Podbregu, kjer 
je  im el moderno oprem ljeno delavnico in lepo 
urejeno novo hišo. Med prvo svetovno vojno so 
bili usnjarji zelo cenjeni obrtniki in ta okoliščina  
je  gospoda Lipčeta rešila vojaške suknje. Vojna je  
utrdila njegovo prem oženje. Gospod Lipče je  bil 
navdušen in zlasti pravičen lovski tovariš, č e  bi po 
šentviškem  lovišču streljali samo lovci, kakršen je  
bil gospod Lipče, in če bi ne bilo zanjkarjev, bi 
bilo po šentviških poljih in rebrih toliko zajcev, 
kot je  kuncev v kaki avstralski naselbini.

Že pri 97. avstrijskem  pešpolku, kjer je gos­
pod Lipče služil cesarja pred prvo svetovno vojno, 
so ugotovili, da je  pešec Filip šem ič obrem enjen  
s hudo strelsko pogreško. Ko je  nam reč pri stre­
ljanju  skrivil desni kazalec, je  zamižal tudi z d e­
snim in ne samo z levim očesom. Zato so tudi za

I Z  L O V Č E V I H  

Z A P I S K O V

Ivan Rudolf

nejgovim  lovskim grm enjem  skakljali zajci živi in 
zdravi. Drug-a posebnost je  bila njegova tiha lju ­
bezen do pečenih ali ocvrtih piščancev. “Kurji 
grob” so to ljubezen obrekovali zlobni vaški je ­
ziki. Kurji grob pa je gospod Lipče zalival z Riz­
lingom , Burgudcem ali pa z Zelenom. In tudi za 
to domoljubno vipavsko vrlino so mu opravljivci 
oskrbeli vzdevek: Kikera. “Eno kikerico” ! je  na­
ročal, ko je  vstopal v  gostilno.

Prazniki so hitro minili in med njim i ni ma- 
njakalo pogovoi-a o prvem pogonu, o srnjadi, 
vrem enu in podobnem.

Ves N anos je  bil pokrit s snegom , črta  Loč­
nica se je  lepila v skoraj ravni črti vse tja  do 
cerkvice sv. Miklavža. Z N anoškega vrha je  ko­
maj zaznavno dihal vetrček, zato pa je zastava  
oblakov nad sv. Hironimom obetala izdatno burjo. 
Oče Lenart je  s tropom istrskih brakov že pred 
dobro uro odšel čez Konja proti nanoškim Lipam, 
prijetnem u letovišču  grajščaka M ajerja. Od tam  
jo  bo ubral mimo Ture na vzhodno stran. Tam bo 
tudi izpustil svoj pasji trop. Poprej pa bo še za­
trobil na orjaški volovski rog, ki je med prvo sve­
tovno vojno prispel iz daljne Madžarske na sloven­
ska tla in ostal tu kot vojni plen.

Med tem  je  strelce razvrščal po stojiščih  sta­
ri divji lovec Janez, ki je  že mnogo let služil pri 
nas za hlapca. S staro prednjačo, ki je  več let 
ležala v senu na našem hlevu in je  grm ela pod 
Nanosom  že takrat, ko so R adeckijevi bataljoni 
odhajali skozi Šentvid na lombardska lovišča, je 
Janez s strelci hitel po zatrepskih strminah. Gos­
pod Lipče svojega trebuščka ni rad napenjal po 
strmih, kam enitih in nevarnih stezah, zlasti tudi 
še zato ne, ker se je  zavedal, da se bo večina hu­
do obloženega nahrbnika in vsebina obsežne barig- 
lice preselila v teku dneva v okrogli del n jegove­
ga zajetnega života. Tako je s svojim  močno na­
petim rdeče pobarvanim nahrbnikom obstal kar 
pri drči v senci košatega leskovega grma. Stal je 
na sijajnem  razgledišču in ljubljanski gospod Tav­
čar, ki je  moral svojo naduho krotiti na nižjih 
stojiščih, ga je  na dva streljaja imel stalno pred 
očmi.
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Bil sem  najm lajši med vso to pisano družbo, 
zato so mi odkazali stojišče pod samim Nanoškim  
vrhom, kjer se mi je  odpiral veličasten pogled na 
pogon. To stojišče je  bilo posebno pripravna zase­
da za lisice: Zato sem bil na stojišču  celo uro 
pred napovedanim pričetkom pogona in radovedno 
/opazoval Janeza, ki je  razpostavljal strelce. V 
tej svoji vnem i sem  pozabil nabasati puško in ta ­
ko se je  stasit lisjak nem oteno sprehodil tik mo­
jega stojišča proti nanoški planoti. Seveda sem  
lisjaka lovski druščini zatajil.

Bobre volje pa mi tudi ta prva smola tega dne 
ni skvarila. S posebnim ugodjem  sem opazoval 
gospoda Lipčeta, ki je  odpiral nahrbtnik in vlačil 
na sonce debelo pečeno kokoško. Z lovskim nožem  
jo je  rešil obeh beder, ostalo pa porinil nazaj v 
nahrbtnik. Tudi dvokilogramski hlebec je  potegnil 
ven in odrezal dva krajca. Udobno je  položil okro­
glo sedalo na razgrnjeno pelerino in s slastjo obi­
ral kokošja bedra. Na bariglico pa je po nekaj 
obilnejših grižljajih  tudi po večkrat zatrobental. 
Gospod Edi Tavčar, star izkušen lovec, je  užalje­
no m ajal z glavo nad tem  Lipčetovim  početjem  in 
godrnjal: “Spet bo Kikera zasmradil z oštarijskim i 
duhovi ves p o g o n .. .”

se je  umikal proti zahodu, izven našega pogon­
skega območja. Psi so gonili srne, to je  oznanja­
lo njihovo svojevrstno znonjenje. Samo za hip sem  
iz razdalje dobrih dveh kilom etrov opazil tri g la ­
ve srnjadi, ki je  drvela v Slatino, kot im enujejo  
šentvidci obsežni borov nasad. Po svoji stari ra­
zvadi ne ravno viteški, je  srnjak zapustil družino 
in se iztihotapil skozi pasjo fronto nazaj proti na­
noškem u vrhu. N obena pasja dlaka ga ni zasledo­
vala. Ves trop je  drvel za srno in mladičem, iz 
Slatine čez Gradišče in med njivo pod Hraščami. 
Medtem pa se je  kapitalni srnjak, ki sem  ga opa­
zoval z vrha nanoškega rebra, previdno vlekel sko­
zi brnje in leskovje pod Zatrepom in po goščavi, 
tik za hrbtom gospoda Tavčarja, po pobočju na­
vzgor. V ečkrat se je  med skalnimi kotanjam i usta­
vil in prisluhnil oddaljenem u pasjem u laježu. Da 
bi se povzpel navzgor proti m ojem u stojišču, bi 
moral prekoračiti obsežno drčo in se tako poka­
zati najmanj dobri polovici lovcev na stojiščih. 
Streljal pa bi lahko samo gospod Lipče, saj je  
prav on nadziral drčo. V resnici je gospod Lipče 
še vedno stal s pripravljeno puško kot prikovan ob 
leskovem  grmu. Ko pa je  pasje zvonjenje zamiralo 
ob bregovih šentviškega Močilnika, je  tudi njego-

Tedaj se je  oglasil Lenartov rog. Gospod Lip­
če je  zavrgel ostanke beder, zam ašil bariglico in 
vse skupaj porinil v  grm. Tudi sam ega sebe. Na 
lovsko disciplino pa le ni povsem pozabil. Že kma­
lu so se oglasili psi. Zagrabili so v živo. Pogon pa

va napetost popustila. Puško je  spustil s kopitom  
na tla , jo prislonil s cevjo ob leskovo vejo in iz ­
vlekel iz žepa kratko pipo in mehur s tobakom. 
Vse te  rekvizite pa je  hitro spet stlačil v  žep, ko 
mu je  s pestjo požugal gospod Tavčar, ki je  bil
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jim  mora pokoriti lovec, ki je podrl pi'vega srnja­
ka v življenju.

Čez dobre pol ure so bili na Zatrepski plano­
ti zbrani že vsi lovci in gonjači. Tudi kapitalnega  
srnjaka, očiščen je tehtal 32 kg., so po predpisih 
prekrižali. Stari Janez je namočil borovo vejico  
v  srnjakove prestreljene prsi, jo položil na svoj 
oguljen i klobuk in jo nato podal srečnem u Lip 
četu. Okrvavljeno vejico si je  zataknil za klobuk. 
Tega je  za spomin na svojega prvega srnjaka no­
sil vse do svoje smrti.

Pogonov ta dan ni bilo več. Dva gonjača sta  
morala na Lipčetov dom in že čez dobri dve uri 
ni m anjkalo na planoti ne jedače ne pijače. Gospo­
da Lipčeta so ob premoru med gostijo  položili na 
trebuh in vsi diplomirani šentviški lovci, to je  ta­
ki, ki so v svojem  življenju že podrli srnjaka, so 
mu pošteno izprašili hlače na najbolj napetem  in 
zajetnem  delu.

D oživljaj L ipčetovega srnjaka je še mnogo let 
poživljal šentviško lovsko družbo. N aslednje leto  
sem  za velikonočne praznike odšel z velikonočnim i 
voščili tudi v  Lipčetovo gostoljubno hišo. Ob griž­
ljajih  orehove potice in rizlingu me je gospa L oj­
zka, L ipčetova žena, poklicala v sosednjo sobo in 
m e ljubeznivo prosila, naj njenega moža ne spra­
šujem  več, kako je  bilo z njegovim  prvim in m en­
da tudi zadnjim srnajkom. N a tako vprašanje je  
Lipče navadno odgovarjal, neglede na to, ali je  se­
del v gostiln i ali je sobesednika srečal na blatni 
cesti, nekako takole:”

“Psi, prijatelj, so klenkali, kot potrkavajo zvo­
novi pri procesiji na velikonočno soboto zvečer.

tudi sam strasten kadilec, vendar pa skrajno dis­
cipliniran lovec.

Medtem se je  spet vzbudilo pasje zvonjenje. 
Kazalo je, da sta se srna in njen že na moč od- 
raščen mladič obrnila nazaj proti nanoškem u po­
bočju. Srnjaka potuhnjenca že nekaj m inut nisem  
videl. Dom neval sem  že, da jo je  morda potegnil 
po pobočjih proti vzhodu izven našega pogona, 
čeprav sta dva gonjača blokirala to stran. Pasje 
zvonenje je  postajalo čedalje glasnejše in živahnej­
še. Od časa do časa so vztrajnejši psi ujeli tudi v 
živo, da se je  dozdevalo, kot bi srni in mladiču že 
bili tik za petam i. N ič čudnega! Pot je zdelala 
oba. K sreči pa so najboljši psi, in med njim i je bi­
la tudi naša Kleva, naleteli na srnjakovo sled. Za­
pustili so sledove srne in mladiča, ki sta se iz­
gubila v Slatini, in se sputili za srnjakom. Pasje  
vriskanje se je  hitro bližalo Zatrepu in poganjalo  
lovsko mrzlico v  kosti gospodu Tavčarju, še po­
sebno pa gospodu Lipčetu. Ta je  že najm anj de­
set m inut stiskal kopito ob lice in obračal dvo­
cevko proti drči. Ta pa je  ostajala gola in prazna. 
B eli istrski braki so se svetili skozi grm ovje in 
se bližali goščavi, kjer se je  izgubil srnjak. Te­
daj je Kleva zapiskala, da je  gospod Tavčar, kakor 
je  kasneje pravil mislil, da mu bo bobnič počil v  
ušesu. Z orjaškimi skoki se je  kapitalni srnjak  
pognal čez drčo. Dva zaporedna strela sta zagrm e­
la iz razdalje dobrih dvajset korakov in srnjaka 
podrla na tla.

“H ura!” je  zaklical gospod Tavčar, “lovski 
blagor, L ipče!” Po spominu je  iskal vse tiste  lov­
ske predpise in cerem onialne slovesnoosti, ki se 
Kar naenkrat je  pridrjaščil rogač —  tlok, tlok —
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čez drčo. Pa sem  pom eril”. Pri tem je  gospod 
Lipče iztegn il levico v vodoravni smeri. “ In pri­
tisn il.” S skrčeno desnico je  skrivil kazalec. “Re­
klo je ”, je glasno nadaljeval, “pok in še enkrat 
pok —  veš zaradi sigurnosti, saj sem ga že s pr­
vim  strelom  podrl. Srnjak je  s prvima skokoma 
klecnil na t la ”. Da bi nazorno pokazal, kako se 
je  to zgodilo, se je  gospod Lipče vrgel sredi go­
stiln iške sobe na kolena, prav isto pa je  ponovil

sredi blatne ceste.
“N ato”, je  nadaljeval,” je  rogač še telebnil 

na stran in bilo je  po njem. M ojsterski strel, ti 
rečem ! Nikoli takega!”

Gospa Lojzka me je gledala s prosečimi očmi in 
dejala: “Gospod Ivan, prosim vas za božjo voljo, 
ne sprašujte ga več o tem , kako je padel srnjak. 
Vse hlače na kolenih so že zakrpane in tudi rev­
m atizem  ga nadleguje v nogah”.

DA SE ŠE VI NE NALEZETE!
MILIJONI AMER IRANCEV SO D A N DA NES  

sužnji televizije. Po izjavi zdravnikov si je  že dve 
tretjin i ljudi nakopalo bolezen “te lev itis”. Kakšna 
bolezen je to?

Šel je  človek s to boleznijo k zdravniku, pa 
ni vedel, kaj je narobe z njim. Zdravnik ga preis­
kuje in izprašuje. Da, nekaj je narobe s tem  bol­
nikom, čeprav ni videti na prvi pogled. Pojavljajo  
se mu razne m otnje: črne pege se mu delajo pred 
očmi, predmeti, ki jih gleda, ne ostajajo mirni, 
premikajo se sem in tja. Ljudje, ki mu pridejo 
pred oči, niso kot bi morali biti. Popačeni so in 
včasih je  videti, da nimajo glave, drugič, da imajo 
roke do tal in tako dalje. Zdravnik je  uganil:

“Koliko televizijsk ih  pi-ogramov gledate na 
dan?”

“Jih ne štejem . Ko se zjutraj zbudim, odprem  
aparat. Obedujem in večerjam  pred odprtim apa­
ratom , ob gledanju kakega programa ponoči en­
krat zaspim .. .  ”

“To je  huda bolezen —  televitis! N i zdravila 
zanjo. Pač, je  zdravilo! Petindvajset dolarjev vam  
bom računal, pojdiva skupaj na vaš dom, s seboj 
vzam eva kladivo in bova razbila televizijsk i apa­
rat. . .  ”

“Hvala, gospod doktor, plačam vam samo pet 
dolarjev za dober svet, ostanite doma, s kladivom  
bom pri aparatu že sam opravil.”

Morda se je  premislil in ga ni razbil, zijal pa 
vanj res ni več. “T elevitis” ga je  kmalu pustila in 
postal je spet —  normalen človek.

GOSPOD VAMPEC, OPROSTITE! $
Vem , da  b o s te  s p e t  k r e p k o  s a p r r r lo t t a l i ,  $
to d a  za  Vaš “ d r u g i  o g la s ' ’ j e  z m a n jk a lo  J

>; p r o s to r a .  !♦{
J  P r a v  g o to v o  pa  p r id e  v j a n u a r j u .  >!i*
$  P o to l a ž i t e  se !  v♦ »
>: Urednik £

ZAKAJ Z MIKLAVŽEM 
PRIHAJA PARKELJ...

Koroška pravljica

SVETI MIKLAVŽ JE MORAL OBISKATI pri­
dnega mladca ubožnih staršev, ki je  ležal bolan 
v postelji. Oče ni im el dela in zaslužka, zato je  
deček še v bolezni trpel glad.

Sveti Miklavž je  zvedel za bolnega dečka, na­
ložil si je  vrečo jabolk in se odpravil na pot. Bila 
je  pa huda zima, snežinke so padale tako gosto, 
da je  bila M iklavževa brada takoj vsa polna snega. 
Zato je Miklavž zajahal konja, ker visokega snega  
ni rad gazil. Palico je  pustil doma, nam esto nje 
si je opasal meč.

Jahal je in jahal v tem no noč. Hipoma se 
konj pod njim ustavi in za nobeno ceno noče na­
prej. Kar zagleda Miklavž pred seboj v  snegu n e­
kaj črnega, pa zastonj ugiba, kaj bi naj bilo. Gle­
da, gleda, končno pa potegne meč, se skloni s 
konjevega hrbta skoraj do ta l in vseka z mečem  
v črno pošast. Pod mečem je  nekaj zacvililo, konj 
je  poskočil iz zdirjal dalje kot veter. Kmalu sta 
bila z Miklavžem pri bolnem dečku in Miklavž mu 
je  dal vrečo jabolk.

Deček je  bil vesel in ves srečen. Hitro je  po­
jedel nekaj jabolk, potem pa poslušal Miklavža, 
ki ga je tolažil. Povedal mu je , da bo oče kmalu 
dobil delo, potem bo vse spet dobro. Tedaj je  za- 
roptalo v oknu in od zunaj se je  zaslišalo javka­
nje:

“Miklavž, krempelj nazaj, Miklavž, krempelj 
nazaj!”

Miklavž je  potegnil meč in videl, da se par­
kljev  krempelj še zmerom drži m ečevega rezila. 
Miklavž je  odtrgal krempelj od meča in ga vrgel 
skozi okno. Parkelj ga je pobral in rekel:

“Zahvaljen, Miklavž! Ti le še nadalje hodi k 
bolnim, ubogim in pridnim, jaz pa zdaj zopet la­
hko hodim okoli nemarnih in duhobnih, ko sem  
krempelj nazaj dobil”.

Od tistega časa do danes letajo za Miklav­
žem parkeljni.
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N E W  S O U T H  VVALES

G o s fo rd .  —  Jaz pa mislim, da ima gospod Vam- 
pec tudi prav. Humorja v življenju nikdar ni z a ­
dosti. Moj mož vsaj bi najrajši živel samo od tega. 
Pa ni m ogoče, preveč je  dela in skrbi. Skušala 
bom pa vendar kaj sm ešnega napisati. Bil je  fant, 
ki je  iskal ideal lepote. Velik venček deklet je  že 
prebrskal, pa ni dobil, kar je  iskal. Naposled se 
mu vendar posreči in prišlo je  do zakona. Prvi ve­
čer medenih dni pa ideal lepote sname najprej 
krasno lasuljo, potem zobe, p otem .. .  Mož ni več 
čakal in gledal, zbežal je ves prestrašen iz stano­
vanja in kričal: Na pomoč, ljudje božji, moja žena 
gre v k oščke! —  D ru ga: K stari mamici, na smrt bol­
ni pride duhovnik, da bi jo pripravil za večnost. 
Kar lepo vdajte se, ji pravi, saj na svetu niste 
im ela nič dobrega. O ja, gospod, odvrne ženica, 
kisla repa in rebrca, to je  pe le bilo dobro. —  
Tretja: P ijanec križa kraža domači klanec, kakor 
bi sanjal. N azadnje se zvali v lužo. Zakriči: Žabe, 
zdaj pa le ven, zdaj sem jaz notri! —  č.etrta: 
Duhovnik vpraša zaročenko: Ali veš, kaj je  z a ­
kon? Ona odgovori: Kajpak, da vem . Križ, z m e­
dom namazan. Ko se med poliže, ostane samo še 
križ. —  Oprostite in lep pozdrav! —  A n g e la  G r u n ­
t a r .

F a i r f i e l d .  —  Spet nam prihaja lepi božični 
čas in z njim spomin na dom in praznovanje slo­
venskega božiča. N aš ata nam je  napravil jasli­
ce, da so bile lepše le še v kapiteljski cerkvi v 
N ovem  m estu. Ob mraku smo pokropili in pokadili 
in se nam olili, potem  smo šele sedli k večerji. 
Na mizi je  moral biti vsak sveti večer jabolčni 
štrukelj in čaj. Potem smo se pogovarjali in peli 
vse do polnočnice. Zvonovi so s posebnimi glasovi 
veličastno pritrkavali, njihovi srebrni zvoki so nas 
pozibavali, kakor bi nas sami anglečki nosili na svo­
jih krilih v nebeške višave. N eizbrisen spomin na 
tiste  čase me vsak sveti večer popelje nazaj tja  v 
domovino k ljubim staršem , ki jih samo ob gro­
bovih še lahko pozdravim. —  Prav prijeten in bla­
goslovljen  božič in zdravja polno novo leto naj 
B og podeli vsem ljubiteljem  naših MISLI! —  K a r ­
la  T w rd y .

L iv e rp o o l .  —  Zahvaljujem se za redno poši­
ljanje MISLI, ki jih vsak m esec dobim. Po neki po­
moti šele .zdaj poravnavam naročnino, ki jo z v e ­
seljem  pošiljam . List je  zelo podučljiv in me zm e­

rom spominja na našo zlato nepozabljeno S loveni­
jo. Tudi tu je  lepo, ali brez vere v Boga in med­
sebojnega bratstva ni pravega življenja na svetu. 
S spoštovanjem  —  Vili P e te l in .

V I C T O R I A

B o n e g i l la  —  V tukajšnjem  taborišču skoraj ni­
koli ne zm anjka slovenskih prebivalcev. Posebno 
dolgo pa vendar nihče ne ostane tu. List MISLI 
nam daje naš duhovni oskrbnik č.g. Ivan Krewen- 
ka in smo jako veseli, da se moremo seznaniti že 
tu s tem  lepim listom . Ko pridemo do lastnega sta­
novanja in zaposlitve, bo malo kdo med nami, ki 
bi se ne naročil na list. Nedavno smo im eli krst 
in sicer ga je  prejel mali Daniel iz družine z im e­
nom Koničanin. Mislim, da so Prekmurci. Tudi 
dve poroki sta bili, prvi par se im enuje Vlado 
Sandrič in A ntonija Kovačec, doma iz Sovjeka. 
Drugi par je bil Martin Vidmar iz Sinje in M arje­
ta  Bijač iz D olnje Dubrave. Vsem želimo vse dob­
ro, posebno prav vesel božič in srečno novo leto! 
—  I.  G la v a r .

P o r e n p u n k a h .  —  Sporočam, da zdaj z možem  
nisva več na Mt. B uffalo. Nenadom a je prišel eden  
prijateljev , ki je  iz okolice Ilirske B istrice, in  na- 
maa ponudil zaposlitev v gozdu takoj pod hribom. 
Jako so nama dobri in sva kar zadovoljna. P oši­
lja jte  nama MISLI na novi naslov, so nama jako 
všeč. Po njih sva zvedela, da se je  poročila vaš- 
čanka m ojega moža Marta Vrh in naš prijatelj 
Lojze Kovačič. Rada bi imela njegov naslov. Tema 
dvema in vsem rojakom, posebno vaščanom , vo­
ščiva prav zelo blagoslovljen Božič in srečno novo 
leto. N ajin  novi naslov lahko daste vsem , saj so 
tudi vsi povabljeni, da naju obiščejo. D ajte najin  
naslov tudi Roziki Rakušček v Sydneyu. V Wan- 
garatti in W odongi je  tudi več S lovencev, vsi do­
brodošli pri nas! Za danes pozdrav vsem , ko se pa 
malo bolje ustanovim o, bom spet kaj napisala. —  
A n d r e j  in M a t i ld a  Vrh, P.O. Porenpunkah, VIC.

Q U E E N S L A N D

B r is b a n e .  —  Dne 22. oktobra 1960 sta v St. 
M ary’s cerkvi, Sth. Brisbane, sklenila zakonsko 
zvezo Ivo M engotti in Lea Otmarič. Mlademu paru 
iskrene čestitke in veliko sreče na njuni skupni 
življenjski poti! —  L.K.
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BRISBANE, QLD. SE OGLAŠA NA ZNANJE ZA LETO 1961!
PEVSKI ZBOR JE POZVAL ROJAKE, naj bi 

darovali še za ostalo polovico dolga na slovenskem  
cerkvenem banderu. V prvem m esecu se je  odzvalo 
lepo število z darovi v znesku £ 36-10-0. Vsem se 
prav prisrčno zahvaljujem o, posebno tistim , ki so 
zdaj ponovno darovali. Priporočamo se za nadalj­
nje darove zlasti onim, ki se doslej še n iste od­
zvali. Pom agajte, da bo naše lepo bandero kmalu 
res naša skupna last.

Darovali so:
£ 10 družina P lut; £ 5 Marija Čeh; £ 4 družina 

Košorok;
£ 1-0-0: Lojze Košorok, Jure Marovec, Franc 

Penko, Stanko Sivec, A nton Vogrin, Stanko Za­
dravec, Jože Gosgnach, Anton Gosgnach, Julijan  
A ndrijašič, družine Barbiš, Čarman, Primožič, Vo­
dopivec, Pekol, Motika in A ndreis;

£ 0-10: družini Reid in š te fa n ic ; £ 0-5: Kris- 
tinca in Dragica Andreis.

Pevski zbor tudi obvešča rojake v Brisbanu  
in okolici, da se  v s to p n ice  za  k o n c e r tn o  veselico,  
ki  bo 11. f e b r .  1961, že s e d a j  lah k o  d obe  p r i  vseh  
č la n ih  p e v s k e g a  z b o ra  tja do 31. jan. Cena je  za 
gospode 20 šil., za dame 10, za otroke brezplačno.

Dobiček je nam enjen za pokritje dolga na 
banderu. —  P e v sk i  zbo r ,  B r i sb a n e .

M IR K O  B A L O H  —  O V E K O V E Č E N

Mož je  doma iz Sedla na Primorskem. Je že 
več le t v A vstraliji. Lepo domačijo ima s svojo 
družino v sydneyskem  predm estju Cabramatta na 
naslovu 157 St. John’s Road. Prav tam so pa ne­
davno potegnili novo ulico, ki teče tik ob Balo­
hovem zem ljišču in seka St. John’s Road. Treba je 
bilo dati novi ulici ime. N iso iskali daleč, kar v 
Balohovo domačijo in njenega gospodarja so se 
zagledali in ulica je  dobila im e: BALOH Street. 
Kolikor vemo, je  to prva ulica ali cesta v Sydneyu, 
ki je  dobila ime po Slovencu, čestitk e , Mirko!

1. Prve dni iio novem letu boste vsi 
naročniki prejeli KOLEDARČEK za 
1961 in listek za poravnanje naročnine 
s povratno kuverto. Vsi boste naproše- 
ni, da se čimprej odzovete, ker je pri 
vseli listih pravilo, da se naročnina pla­
ča za tekoče leto VNAPREJ.

2. Ena OSMINA — približno — 
naročnikov doslej še ni poravnala za 
leto 1960. Zanesemo se, da bodo zaosta ■ 
lo poslali skupno z naročnino za 1961.

3. P rva številka M ISLI za 1961 — 
D ESETI LETN IK  — bo izšla sredi ja ­
nuarja 1961. Zaradi božičnega mirova­
nja v tiskarni ni mogoče prej.

4. V letu 1961 bodo MISLI izhaja­
le tudi v poznejših mesecih okoli 15. 
dne za vsak mesec.

5. Pričujoča številka je zelo pove­
čana, da bo za božič več branja. Omo­
gočili so povečanje tisti naročniki, ki 
so med letom tako velikodušno darova­
li za tiskovni SKLAD. Prisrčna hvala 
vsem in Bog povrni!

6. Za bodoče leto se pa še prav po­
sebno priporočamo, da bi obilno daro­
vali za SKLAD — začeli bomo DESE­
TI LETN IK : obhajali bomo majhen 
jubilej.

7. Vs.em naročnikom in naročni­
cam, pa tudi vsem bralcem in sploh ro­
jakom križem po Avstraliji: VESEL 
BOŽIČ IN  SREČNO NOVO LETO!

>;

$

>;
>:

N a r o č i t e  se n a  m eseč n ik

KATOLIŠKI MISIJONI
Prihaja iz A rgentine in prinaša krasne spise iz delovanja slovenskih m isijonarjev

po vsem  svetu

N a r o č n i n a  za  eno  le to  £ 1-0-0 Pošljite F U N T  na naslov:

F r a n c  V rab ec ,  Archbishop’s House W est Terrace, A DELAID E, S .A.

Misli, D ecem ber, 1960. 391



K R I Ž A N K A
Srečko Gajšek
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V o d o r a v n o  i

1 reka v Braziliji
9 apostol

10 prebivalec evr. države (pod Sovjetijo)
15 najm očnejše igralne karte
16 otoček (angl.)
17 kratica države v ZDA
18 postajniško poslopje (angl.)
19 medved (angl.)
20 črke: 2-10-6-19
22 ima god 6. dec.
23 obrnjeni “sli”
24 m esec
25 g lej! (angl.)
27 ljubek, nežen
28 novodoben obrtnik
30 angl. dominion na amer. celin i
33 število  (v sr. spolu)
34 tibetansko govedo
37 im e slov. pesnika
38 “naj ž iv i!” (ita l.)
40 lepa domača perutnina
41 obrtnik
43 tretjina rakete
44 sekam
45 žensko ime
46 visok čin v mornarici
48 mlada raca
49 naostrim

N a v p ič n o

1 dokaz odsotnosti pri zločinu
2 ideja

3 pogorje v A friki
4 drug izraz za divjo žival
5 oves (angl.)
6 stoji nam esto “N eim enovan”
7 angleška kolonija v A friki
8 bolečina (angl.)
9 jeza, žalost

10 pristanišče v Arabiji
11 zam enjam  za denar
12 z vodo obdane zem lje
13 mesto v M akedoniji
20 sam ohvalen, bahaški
21 mokrota v ustih
24 pol medveda
26 čutilo
28 čudežna hrana Izraelcev
29 zelo znana država v ZDA
30 nadležna žuželka
31 grška boginja
32 prenašalec
34 tedaj
35 suhi (listi rastlinski)
36 mesto v Ita liji
39 Perzija
40 država v juž. Ameriki
42 razjeda železo
44 iz mleka
47 kratica za Devico Marijo

R E Š I T E V  V R E T E N A  V N O V E M B R U

1 R —  2 AR —  3 RAK —  4 IRAK —  5 
NIKAR —  6 KRINKA —  7 KRONIKA —  8 KO­
RAKI —  9 KAIRO —  10 ROKA —  11 ROK —  12 
OR —  13 R

R e š i tv e  posla l i :  A lojz Bratina, Anica Marin­
ček, Karla Twrdy

NADAJLNJI DAROVI ZA SKLAD
£ 5-0-0: Dr. Mihael Colja;

£ 1-0-0: Štefan Kolenko, Vili Petelin, Daniela  
Slavez, V iktor Dolenc, Oto Vidmajer, Milena Loch- 
ner, Janko Berginc, Franc Purgar, Darko Skober­
ne, Franc V engust, Jožef Kovačič, N eim enovan, 
Stanko Grmek, Peter Strah, Franc Salam on;

£ 0-10-0: Marija F erfolja , Albin R afolt, Jože 
Janežič, A nton Vouk, Helena Dolinar, Vilko Vrtač­
nik, K ristijan Tinta, Štefan  Zekš, Ivana Berginc, 
Kristina Vekar, A lojz škabai-.

Vsem: Bog obilno povrni!

392 Misli, D ecem ber, 1960.
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DR. J. KOCE ,
G.P.O. BOX 670. PERTH, W.A.

N A Š A  T V R D K A  J E  N A J S T A R E J Š A ,  N A J V E Č J A  I N  V O D IL N A  S L O V E N S K A  T V R D K A  Z A  
D A R I L N E  P O Š I L J K E  ( P A K E T E )  I N  Z A  V P O K L I C  D E K L E T  ( Z A R O Č E N K ) ,  S O R O D N I ­

K O V  I N  P R I J A T E L J E V .

N aš cenik paketov je  bil objavljen v oktobrski is novembrski številki “M ISL I”. Tam boste 
našli pakete, ki so carine prosti, in take, za katere  je  treba plačati carino. Še vedno je  bolje 
poslati domov paket kot denar.
Vse bralce “M ISLI” posebno opozarjam o, da SO u s n je n i  č e v l j i  b r e z  r a z l i k e  c a r in e  p r o s t i .
Izkoristite to priliko in pošljite preko naše tvrdk e svojcem  domov obutev iz usnja, ki jo se­
daj v zimi nujno potrebujejo.

O B R N I T E  S E  Z Z A U P A N J E M  N A  N A S  T U D I :

f
♦

i
Ia. če želite naročiti vozne karte za ladje ali avijone povsod po svetu;

b. če želite dobiti pravilen prevod V aših dokum entov; X
c. če potrebujete nasvet glede polnom očja, testam enta  itd. ^
d. če želite dobiti odličen angleško-slovenski in slovensko-angleški slovar. T
V sem  n a r o č n ik o m  “ M I S L I ”  in vsem  r o j a k o m  š i ro m  A v s t r a l i j e  vošč im o  v ese le  b o ž ičn e  p ra z -  ♦
n ik e  in s r e č n o  N o v o  le to .  ^

DR. J. K O C E ,  G.P.O. BOX 670, PERTH, W.A. t
4-

Z a s to p n ik  z a  N .S .W . :  M r.  R. O L IP ,  65 M O N C  U R  ST.,  W O O L L A H R A ,  N .S .W .  T el . :  65-9378 }
Z a s to p n ik  z a  V ik to r i jo :  M r.  J .  V A H , 2 K O D R E  ST.,  ST .  A L B A N S ,  V IC . T el . :  FB -4806

NOVE KN JIG E
DOBER VEČER, TOKIO. Zbirka pesmi slov. 

m isijonarja Vladimirja Kosa, ki med japonskimi 
pogani in kristjani pridno pesnikuje po naše. To 
ss pravi, v našem jeziku, drugače je  pa njegova  
poezija po vsebini in obliki nekaj zelo —  drugač­
nega. Oprema knjige je  izredno mikavna, dasi tudi 
zelo —  drugačna. Pod naslovom zbirke je  pesnik 
pripisal: Pesm i zate in zame. Bati se je , da je  dru­
go bolj res. V privatnem pismu pa pove, da je  
“m orebitni” izkupiček nam enjen otroškemu zave­
tišču v Tokiju, ki je v njegovi oskrbi. Kdor bi že­
lel to pesniško zbirko vsaj občudovati, če je  že uži­
vati ne bo m ogel, jo dobi pri MISLIH za 10 šil. 
Vsaj eno je  gotovo: Denar ne bo proč vržen. In 
če bi jo kdo naročil samo iz radovednosti, ki so jo 
zbudile te vrstice, ne bo razočaran. N jegovi rado­
vednosti bo do vrha zadoščeno. —  Knjiga je  izšla  
v Tokiu.

VETRINJSKA TRAGEDIJA je  naslov knjigi, 
ki je  letos izšla v Ameriki (ZDA.) Založila jo je  
Zveza slovenskih protikom unističnih borcev v spo­
min vseh onih, ki so bili pred 15 leti iz Vetrili j 
vrnjeni Titu in skoraj do zadnjega kruto pomor­

jeni. Opis dogodkov je  kronološko urejen in pod­
prt z dokumenti. Dodana so pričevanja nekaterih, 
ki so im eli posebno srečo, da so ušli sm rti prav 
zadnji hip. V A vstraliji bo cena knjigi najbrž 30 
šilingov, v ameriškem tisku vidimo, da jo je  do­
biti pri rojaku Francu Erpiču na naslovu: Moon- 
darra Reservoir, via Moe, VIC.

SLOVENSKA LIKOVNA UM ETNOST V ZA­
MEJSTVU. Uredil Marijan Marolt, izdala Slov. 
Kult. Akcija v Argentini. V besedi in sliki nam  
knjiga predstavlja šest likovnih um etnikov, ki so: 
France Gorše, A leksa Ivanc, M arijanica Savinšek. 
Franc Ahčin, Božidar Kramolc in Milan Volovšek. 
Za ljub itelje likovne um etnosti je  knjiga dobrodo­
šel božični dar. Cena ji je  pri nas en funt. D o­
biti jo  je pri MISLIH.

D AN TE ALIGHIERI: PEKEL. To je  prvi del 
D antejeve “Božanske kom edije” , od treh delov že 
dolga stoletja najbolj občudovan in čitan po vsem  
svetu. Pričujoča knjiga nam prinaša popolnoma 
nov prevod iz stare italijanščine, ki ga je  napravii 
slovenski pesnik Tine Debeljak. Knjiga je  izšla v 
založbi Slov. Kult. A kcije v A rgentini. Dolg uvod 
in točne razlage besedila delajo knjigo dostopno 
tudi preprostemu človeku. Cena pri nas 30 šil.



:
G O T O V O  V A M  J E  Z N A N O ,  D A  R O J A K I  

P O  Š I R N I  A V S T R A L I J I
z naj večjim  zaupanjem  naročajo

D A R I L N E  P O Š I L J K E
živil in tehničnih predm etov (bicikli, mo tocikli, scooterji, mopedi, radijski in televizijski 

aparati, fridžideri itd)

Z A  S V O J C E  V D O M O V I N I
pri tvrdki

STANISLAV FRANK
C I T I M S  AGENCT"

68 ROSEWATER TERRACE X
O T T O W A Y. S. A. ♦

Telefon: 4 2777 Telefon: 4 2777 f
Svojim naročnikom križem kražem po A vstraliji voščimo

VESEL IN  BLAGOSLOVLJEN BOŽIČ TER USPEHOV POLNO
N O V O  L E T O ;  ♦

zahvaljujemo se rojakom za ogromno zaupanje do tvrdke, izkaza­
no z naročilom čez 500 pošiljk samo za letošnji božič, in se priporo­
čamo tudi za bodoče.

STANISLAV FRANK
68 ROSEWATER TERRACE, OTTOWAY, S A .

t

DARILNE PO ŠIL JK E  LAHKO NAROČATE TUDI V BODO­
ČE PO V ELJA V N IH  CEN IK IH  KATEREKOLI TVRDKE Z DA­
RILN IM I POŠILJKAM I.

|  Poštne money ordere na ime S. Frank, P.O. Adelaide, je posla­
ti skupno naročilom. ♦

V vseh potrebah se obračajte na tvrdko
Vašega zaupanja:

♦

t:
t♦

ki je vodilna agencija za darilne pošiljke v Avstraliji t
SOLIDNOST — POPOLNO JAMSTVO — BRZINA 

so značilnosti našega poslovanja.


